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Spre pacea eternă Problema muncii Statuia lui Eminescu
Doctorul polonei Stocica ara 

«ouă copii, rână aci, nimic ex
traordinar. Cei nouă copii sunt 
toți de sex masculin. Lucru, 
care — la urma urmelor — nu-i 
normal. Dar doctorul Stocica 
pretinde că aceasta nu-i o în
tâmplare simplă. Că, dimpotri
vă, este rezultatul unor labori- 
Mse experiențe săvârșite asu
pra d-nei Stocica- Și că el, doc
torul părinte a nouă b&eți, a 
rezolvat ceeace se chiamă pro
blema alegerii sexului copiilor.

Printr’un lung memoriu, care 
de sigur — trebue să fie foar

te interesant, doctorul Stocica 
»licită guvernului polon auto
rizația de-a experimenta sis
temul pe o scară nțai întinsă.

Ziarele nu publică decât no
tița scurtă de mai sus. Așa in 
eât nu știm dacă doctorul Sto- 
cica solicită autorizația de-a ex
perimenta personal și direct a- 
eest sistem asupra altor doamne 
decât d-na dr. Stocica. Ar fi, in 
price caz un „laissez-passer” 
marte ciudat pe care nu văd 
emu far putea acorda guver- 
nnl polon, fără să mai adaug că 
autorizația guvernului ar fi in
suficientă pentru ceiace vrea 
doctorul Stocica: Autorizația 
d-nei dr. Stocica este In această 
privință, mult mai necesară.

Bănuesc însă, că doctorul cu 
pricina nu vrea să facă expe
riența, — care i-a reușit cu suc
ces cu d-na Stocica, — si cu 
alte doamne personal și direct 
1 Bănuesc ca vrea numai — 
eum să zic ? — să organizeze 
«ceste experiențe. Profesiunea 
de experimentator a doctorului 
Stocica ia, în acest caz, o for
mă foarte gingașe care ar putea 
Sădea sub controlul brigăzii de 
noravuri...
ia afară- de aceste de

liii. — doctorul polon pretinde 
el aeține una dm tainele cele 
mai nepătrunse ale firii. Pro
blema alegerii sexului copiilor 
este aproape tot aea de dificilă 
ca șj problema alegerii profe- 
liunii lor- Dacă ar fi sa-1 cre
dem pe doctorul Stocica, părin
ții vor putea decide — grație 
descoperirii lui — sexul viito
rilor copii. E drept, ca în epoca 
de sărăcie prin care trecem, pă
rinții sunt preocupați nu atât 
de sexul copiilor, cât mai ales 
de — cum să zic ? — de... su
primarea lor anticipată.

Poate că însă va veni o vre
me când problema sexul ui co- 
jnlor își va recăpăta actualita-

De-aceea, nu pot să nu relev 
|i primejdiile descoperirii doc
torului Stocica. Ce se întâmplă 
dacă părinții nu cad de acord 
liupra sexului viitorului copil? 
,Va ti, de sigur, un nou motiv de 
divorț? pe care o reformă grab
nică a codului civil ar trebui 
să-l înscrie între motivele exis
tente astăzi.

Doctorul Stocica însă, este 
dator să supună descoperirea 
ia«- nu guvernului polon, că
ruia ti cere o foarte ciudată au
torizație, —ci Societății Națiu
nilor.

Și aceasta, din două pricini: 
Intâiu, fiind-că nemții — în

dată ce vor afla descoperirea 
doctorului Stocica — sunt în 
stare să aleagă copiilor lor nu
mai sexul masculin, ceiace ar 
Însemna o serioasă primejdie 
pentru pacea Europei.

In al doilea rând... Dar aici 
chestiunea e mai gravă I In a- 
devăr, de patru am comisia de- 
jarmărei ae pe lângă Societa
tea Națiunilor se trudește să 
tfle tainicul mijloc de-a stator
nici în cuprinsul continentului 
pacea eternă. Oameni politici 
ți oameni de știință, statisti
cieni și militari lucrează cu o 
nolilă pasiune la această mare 
operă, pe care o umanitate — 
ifâșîată și sar Scită de cel mai 
crâncen dintre războaie — o aș
teaptă cu nădejde. Soluțiile cele 
mai ingenioase și cele mai com- 
Illexe au fost căutate si înde- 
ung desbătute.
Și omenirea așteaptă.

. . lșî așteaptă mântuirea dela 
Comisia dezarmării, care se în
trunește de câteva ori pe an, 
fcseută și se risipește pentru a 
ie întruni încă odată, în anul 
tonător, ca sa discute înainte. 
$ poate că lucrurile vor merge 
toereu așa până la izbucnirea 
‘oului războiu, dacă Societatea 
ațiunilor nu va găsi la timp 
sacul împotriva războiului.
Ei bȘue, doctorul Stocica a, 

descoperit acest leae. L-a des
coperit fără să-ți dea seama, in 
ziua în care, — stăpâni pe se
cretul alegerii sexului copiilor 
lor, — toți părinții vor fi obli
gați să le dea noilor n&scuți 
sexul femenin, omenirea va scă- 
fia de războaie, —- știut fiind că 
emeile sunt scutite de armată. 

Ori, război fără armată nici 
chiar nemții nau găsii mijlo
cul de a-l face I

Tudor Teodor  eseu-Braniște

Marele closet 
comunal

Ion Brătianu-bitrânuL, întemeie
torul dinastiei, a văzui multe. $t 
după proprie mărturisire, a tolerat 
tn viață, încă mai multe.

Acum, turnai tn bronz. h» sta- 
tuia cea mai cocoțată a Capitalei, 
este constrâns să vadă fi să tole
reze numai spectacolul pe care i-l 
oferă municipiul. Frumos fi rău 
puturos spectacol I

CăcLpe maidanul unde va să se 
zidească odată fi odată — poate 
pesta a sută de ani, poate peste o 
msa — palatul comunal, cetățenii 
au improvizat deocamdată, cel mai 
vast fi mai frecventai closet al Ca
pitalei. Un closet în aer liber, un 
closet poetic. Când treci, adie o 
boare trandafirie. Noaptea, când 
farul mafinelor isbeșle tn plin, 
surprinde câte un cetățean tulbu
rai din exercițiul funcțiilor excre- 
mentorii, cu pantalonii tn mână fi 
cu cureaua după gât. Vă spun, că 
e un spectacol demn de centrul 
Capitalei fi de sensibilitatea efec
tivă a marelui bărbat de stat, sta- 
tufiat.

Dar eu deosebire acum, când s’a 
deschis marele bulevard, care este 
tn orice caz o operă de înfrumu
sețare a hâdului nostru București, 
prezența acestui maidan duhnind 
ca o privată, ce este, măsoară mai 
bine balcanismul subțirilor noștri 
gospodari. Fețuiesc ți poleiesc pe 
deoparte, iar alături deschid cimi
tir pentru hoiturile de câini fi re- 
teradă națională, pentru domni, 
doamne fi copii.

Există o casă a grădinilor, care 
a înfăptuit înt-f adevăr lucruri ad
mirabile. De ce riar ceda oare pri
măria, acestei societăți, locul vi
ran, pentru întemeierea unui squar 
provizoriu ? Terenul e, slavă dom
nului, gras fi untos, ca pentru o 
cultură de sparanghel. Până ce se 
va clădi problematicul palat comu
nal, care până acum nu există de
cât tn controversele arhitectelor fi 
comisiilor de premiere, casa gră
dinilor va avea timp să niveleze, 
să alinieze fi să planteze, iar sigur 
este că va fi timp îndestul încă fi 
ca toate plantațiile si se usuce de 
bătrânețe.

E o ideie simplă și poate de bun 
simț. Iar dacă toate argumentele 
de higienă, estetică fi urbanism 
nu sunt îndestulătoare, căci aces
tea privesc numai interesul gene
ral, ar pleda pentru ideia noastră 
măcar faptul că se înlătură astfel 
un profanator spectacol din fața 
stătutei celui care, după cum ne 
asigură ^Viitorul“ în fiecare zi. 
ne-a făcut România cea care avea 
să devină Mare, fi în treacăt ni 
l-a mai dat, colac peste pupăză, și 
pe d. Vintilă Brătianu, ca să fim 
Intr'adevăr fericiți fi plini de 
huzur,

Cesar Petreacu

Problema bacalaureatului

Iar vinovății...
de PAUL I. PAPADOPOL

I
Recitirea articolelor mele astfel 

intitulate m’a determinat să adaog 
cele de mai jos. Firește ca, la cau
zele arătate s*ar  putea alătura atâ
tea altele. Valabilitatea lor va fi 
fost desigur judecată și verificată 
de cetitori în genere și de aceia 
dintre ei cari (în calitate de profe
sori examinatori, candidați, elevi 
s’au părinți) vor fi avut ocaziunea 
să le cunoască. Cum abandonarea 
lor nu e o imposibilitate (noua lege 
se pare că pășește, din unele puncte 
de vedere, în acest mântuitor 
sens), se vede dela sine cum poate 
veni îndreptarea.

Până atunci însă, pentruca aceas
tă problemă care a pasionat așa 
de mult lumea românească deprinsă 
să meargă totdeauna la sigur, să 
fie mai aproape de completa ei re

Protestele neîntemeiate ale presei engleze. Protecția 
muncitorilor autohtoni în alte țări. Mai puține vexațiuni

Ministrul Muncii, d. dr. Iwpu a 
arătat In consiliul de miniștri, cât 
de falșa suni știrile înserate de u 
nels siare englede, in ce privește 
faptul că la noi muncitorii streini 
n'ar fi lăsați să-fi câștige exieten 
ta și că guvernul ar pregăti expul
zări în massă.

$i aceste știri fac parte din arse 
naiul de defăimări ce se strecoară 
zilnic tn presa streină împotriva 
noastră și cu cari am început să 
ne obicinuim. Organizația noastră 
de stal va fi având multe lacune ' 
nu avem desigur dreptul să ne 
comparăm în ce privește civiliza
ția, cu țările mari din occident, 
drepturile individuale suni mai cu 
ușurință călcate in picioare la noi, 
dar în ce privește libertatea și po
sibilitățile de muncă, putem prir 
mi comparația cu alte țări.

Să nu mai vorbim de Statele U 
nite unde numai intenția de a pă
trunde In interiorul rvoublicei a o 
problemă din cele mai mari, ne
cum să se admită tolerarea oa
menilor ce ar vroi să muncească.

8TREINII IN ANGLIA
In Anglia, cei cari vor să stea 

mai mult de două luni, trebue 
sa facă dovada că au cu ce trăi 
și că deci nu vor solicita locul

Iarăși febra minoritară
După sași au început să se a- 

f'ite și ungurii, trimețând Statu- 
ui român somații sub forma u- 

nor moțiuni. Aceiași alternati
vii ni se satisfac cererile sau 
facem plângere la Liga Națiuni
lor, secția comisariatului de po
liție minoritară..

Noi am arătat ce înseamnă a- 
ceste gesturi inedite ale minori
tăților, o slăbire a Statului ca 
autoritate, ceia ce încurajează 
orice febră insurectă. Conducă
torii minoritari vor să exploate
ze conjectura favorabila a strim- 
torării în care se află Statul ro
mân.

In politică nimic nu este nou, 
oricând poți gări în istorie, ar
hiva documentară a politicii, tot 
ce vei crede ca inedit în viața 
socială a omenirii. Oamenii își 
schimbă numai costumele lor și 
ale ideilor, rămânând de fapt și 
ei ca și gândurile lor aceiași, îm
prejurările identice provocând 
efecte similare.

Toate revoluțiile sunt la fel 
ca și toate agonice de regim.

Cine a cercetat istoria impe
riului roman către sfârșitul de
cadenței și-a putut explica pră
bușirea acelei formidabile con
strucții : slăbise cheia de boltă, 
autoritatea centrală. Subsista 
încă prestigiul. Romei iar pro
consulii nu mai erau decât, hai
manale puse pe o rapidă pricop
seală, iar împărații^ decrepiți 
conduși de eunuci și curtezane, 
habar n’aveau de ce se petrece 
în cuprinsul vastului imperiu- 
Autoritatea romană agoniza, iar 
în orice provincie vasalii sim
țeau disciplina imperiului slăbi
tă, o,bufonă parodie a trecutului 
și prindeau curaj, chiar cutezau 
să amenințe Roma*  Așa s’a în
ceput desagregarea imperiului. 
De aceia socotim foarte firească 
febra minorităților, febră ce se 
manifestă prin somații din poli
teța numite moțiuni, când auto-

zolvare, la cauzele arătate, voiu 
mai alătura:

Actualul (adecă acela de până’n 
Septembrie 1928) sistem de promo- 
țiune. Și aici un sumar istoric: 
până ’n anul războiului trecerea 
dintr’o clasa într’alta se făcea mai 
greu. Două conditiuni, în special, 
provocau această greutate: media, 
cel puțin 5, la toate materiile, pe 
ultimul trimestru; media 6 — la 
unele obiecte — așa zise principale 
sau de specialitate.

Războiul, cum era, dealtfel, șl na
tural, a determinat și aici schim
bări radicale care se pot rezuma 
numai în abrogarea conditiunilor de 
mai sus, dar înlăturarea pe de-an 
tregul a unor materii și prin așa nu
mitele promovări cu proces-ver 
bat Nu vreau să acuz pe nimeni, 
dar mi-aduc aminte că» într’un an 

vreunui muncitor, funcționar 
ori profesionist englez. Astfel 
legislația muncitorească engle
ză pune din capul locului pe 
cetățenii bgliterei la adăpos
tul coneurcmței ori supraofertei 
lucrătorilor veniți de aiurea.

Ori eât de apt ar fi, nn mun
citor strein, nu va fi tolerat să 
și câștige existența pe terito
riul Marei Britanii pentru că 
guvernanții ș’au gândit in pri
mul rând la buna stare a cona
ționalilor lor.

In Franța chiar, țara tuturor 
libertăților, când sunt lucrători 
ori profesioniști francezi fără 
lucru, și un strein e întrebuin
țat în vre-o întreprindere, sin
dicatele fac adresă în regulă 
acelei instituții invitând-o să 
angajeze în primul rând pe ce
tățeni francezi.

Putem cita sumedenie de 
exemple și de cazuri precise 
din toate țările unde problema 
muncitorească a fost cercetată 
sub toate fețele și necesitatea 
proteguirii muncii autorilor

,» » » ---------
ritatea Statului român este slă
bită.

Liber este d. Vintilă Brătianu 
Să vadă totul în bine, Să-și ridice 
singur osanale pentru tot, ceia 
ce a făcut pentru prosperitatea 
noastră economică ți echilibrul 
politicei interne. Și nu-i va fi 
greu să convingă nici factorul 
constituțional tare dispus să se 
lase convins, ca o comisiune de 
examen față de un candidat cu 
mari protecții.

Dar mâhnitor este că realita
tea nu este aceia din autoelogiul 
făcut de primul ministru. 
.. In sine mult repetata amenin
țare cu plângerea la Liga Națiu
nilor nu are nici o consecință 
practică.

Dolofanul martir sas d. Ru- 
dolf Brandsch propunea chiar 
printre altele să se treacă /n jal
ba ce se va trimite la Geneva și 
marea, chestie a notarilor, per
ceptorilor, a vătășeilor de pri
mărie, corupți. Vă imaginați 
marele consiliu al Ligii Națiuni
lor luând în discuție cazul agen
tului de percepție Găinaț , din 
comuna Pârliți trecut în jalba 
sașilor ca incorect 7 Să fim se
rioși, nici chiar leaderul în greu
tate (135 kgr. untură) al sași
lor, d. Rudolf Brandsch nu cre
de. Ceva însă pot avea ca ur
mări aceste plângeri minorita
re: creiarea unei atmosfere de 
neîncredere, de nesiguranță în 
ordinea legală a Statului român. 
Nimeni nu-și mai poate permite 
să trăiască izolat de viața 
internațională, nimeni nu se 
poate sustrage comunității po
poarelor.

In viața economică, d. Vintilă 
Brătianu a vrut să aplice princi
piul unei orgolioase izolări na
ționale, rezumată „prin noi în- 
șine“. După aproape zece ani 
de, experimentare a acestui 
principiu de singularizare eco
nomică, asistăm la o păgubitoa-

(1920, dacă nu mă’nșel) se încer
ca suprimarea corigentelor prin 
promovarea în massă a tuturor 
elevilor cu insuficient la două ma
terii. Firește, lucrul, atunci, a bu
curat. N’o să mi se iea în nume de 
rău însă, dacă, făcând un ușor cal
cul, am să constat că elevii, trecuti 
atunci așa, au căzut pe capete la 
bacalaureatele din 1926, 1927, 1928

Natural, că acestui sistem prea li
beral (deși fusese instituit de mi 
nistrul P. Negulescu) i-a urmat al
tul ceva mai restrictiv, care s’a d© 
finitivat prin „legea modificatoare 
din Martie 1925”.

Ce reveniri aduce această lege ?
1) întocmește vechiul examen de 

absolvire a clasei a IV prin altul 
de admitere în clasa a V-a;

2) introduce examenul de fine de 
an — numai în cursul superior; în 
fine:

3) readuce, sub altă formă, exa
menul de bacalaureat, devenit, de 
astă dată, mult mai ușor și mai 
sumar:

Desigur: un început, chiar: un 
bun început.

Cred că pentru o ameliorare a 

împotriva eventualei invazii a 
streinilor, e recunoscută chiar 
de partidele avansate ale 
stângii.

LA NOI
Firește că la noi catul nu e a- 

șemănător și problema șomajului 
nu e atât de gravă ca aiurea. Dar 
in industrii, și mai ales în cele pe
trolifere, și în multe din bănci și 
instituții, numărul supușilor altor 
țări cari și-au găsit aci de lucru, 
începe să devie neliniștitor pentru 
profesioniștii români.

Cu toaote acestea proteste nu 
s’au produs și nici vorbă nu a fost 
de expulzări în massă așa cum 
scria presa engleză.

Poate în ce privește fonnalită 
tile de control ar fi de luat unele 
măsuri cari să împiedice vexațiu
nile inutile.

Intervenția Ministerului Muncii 
pe lângă Siguranța generală, ar 
putea avea darul să netezească 
multe din asperități.

In orice,caz Insd s o mare dis
tanță dela afirmațiile gazetelor 
londoneze până la aceste modifi
cări ale regulamentului controlu
lui streinilor cari vor fi aprobate 
de toată lumea.

Volna «

re batere în retragere, la un, vi
raj al întregii noastre politici e- 
conomice și financiare.,

Teoreticianul lui „prin noi în
șine**  d. Vintilă Brătianu s’a 
convins de absurditatea izolării 
de viața economică internațio
nală. Cum ne-am putea sustrage 
dela obligațiile politice interna
ționale când noi ne rezemăm 
autoritatea hotarelor pe tratate 
internaționale ?

Deci nu consecința practică a 
eventualelor plângeri minorita
re trebue să ne emoționeze, ci 
să ne preocupe permanent at
mosfera internațională defavo
rabilă ce ne-ar putea-o deter
mina.

Care-i însă în realitate situa
ția minorităților ? Este așa de 
rea încât să justifice toate mo- 
țiunile-somații ? Nu. Dovadă că 
noi românii cerem favoarea ace- 
luiaș regim pentru românii din 
Iugoslavia și Bulgaria. Atunci ? 
O sâcâială fără rost a unei bi-< 
rocrații stupide la care se adau
gă și demagogia necugetată pe 
care o fac toate partidele în 
chestia minoritară.

Noi nu avem o politica de 
Stat față de minorități,, o poli
tică recunoscută și obligatorie 
față de toate partidele româ
nești. Este posibilă o asemenea 
solidarizare a factorilor politici 
în jurul unei atitudini de Stat 
față de minorități ? Nu, atâta 
timp cât raporturile dintre par
tide au tensiunea de răsboiu ci
vil, tensiune, provocată de un gu
vern ne ratificat de voința ace
stei țări. Numai un guvern fără 
contestații electorale poate în
cerca un acord al partidelor în 
stabilirea unei politici de Stat 
față de minorități.

Atunci febra minoritară ar 
fnceta fiindcă n’ar mai fi ali
mentată de inconștienta dema
gogie a partidelor românești.

Pamfil Șeicaru.

examenului de bacalaureat, i-ar 
trebui adăogat:

4) generalizarea examenelor de 
fine de an, natural: sub o formă 
mai ușoară, la tot liceul Aceasta 
din două motive:

a) pentruca toți elevii să învețe 
toate lecțiile, zi de zi și oră de oră;

b) pentruca unii dintre cei căzuțl 
să se poată salva.

5) media depe ultimul trimestru 
să fie, la fiecare, materie, cel puțin 
5 (cinci). Aceasta îi va face să în
vețe la sfârșitul anului ca la înce
put, nu ca astăzi când sânt promo
vați elevi cu notele următoare: 
7 (4. I), 5 (4. II), 3 (4. III).

6) atât la conduită, cât $1 la fre
cventare să se dea elevilor note 
reale, nu ca astăzi, când, deși se 
lipsește pe capete, Iar elevii se 
promovează, fără să adaog că la 
facerea situațiunii, nu se țme de loc 
socoteală de purtarea din cale 
afară de revoltătoare a unora.

7) Elevii dovediți cu viții prea 
grave (și aici ar intra perfect, toți 
cei cari copiază) să fie eliminați 
fără milă din toate ocoalele statului,

Subliniam într’un articol tre
cut lipsa neplăcut înfățișetoare 
a unei statui a Independentei, 
când în schimb monumente de 
ale eroilor ultimelor încăerări 
se înalță măreț și falnic în atâ
tea sate și orașe.

Inechitatea acestui fapt iz
bește pe oricine. Și ea trebue 
să fie curmată până în anul 
1978, când se va sărbători 
centenarul M marei bătălii.

De data asta, așa cum au fă
cut și alții, însemn aici în- 
tristătoarea constatare ca pe 
când oamenilor politici, ade
sea fiind chiar în viață, li 
se sfințește lauda în piatra, 
cei mai mulți din iluștrii fii ai 
pământului românesc, morți cu 
stema ignorării pe frunte, n’au 
nici cel puțin cruci pe mormin
te. (De ce-am mai vorbi de sta
tui când ele nu ae descoperă 
decât pe drumurile ce pornesc 
din cluburile politice).

Eminescu, cel mai mare poet 
al fârii, n’are statuie, iar mor
mântul lui e lăsat doar în sea
ma vremii, care-1 ocrotește sta- 
tificându-I și desființându-l. 
Caragiale, Titu Maiorescu, O- 
dobescu, Bălcescu și atâția alți 
desăvârșitori ai scrisului ro
mânesc, deasemenea n’au ni- 
căeri chipul rptunjit în bronz.

In afara de premergătorii 
culturii românești; Heliade Ra
dulescu, Asachi, Gh. Lazăr, 
etc. cărora o generație recu
noscătoare le-a imortalizat a- 
mintirea, după această genera
ție nu s’au mai ridicat statui 
decât de către cluburile poli
tice și bineînțeles numai scrii
torilor în bune relații cu ele.

Lucrul e adevărat și tocmai 
fiind-că în el e cuprins un crud 
adevăr, obrazul ne e biciuit de 
nuiaua rușinii-

Ce “diavolesc lucru că parti
dele politice nici după ce scrii
torul a trecut în eteric nu-i iar
tă asprimea condeiului și faptul 
că nu s’a căciulit în Jață-le du
pă o pâine I

Guvernele regatului nu spri- 
jinesc pe maeștrii penei de gâs
că cât aceștia sunt în viață. Cu 
atât mai puțin o să contribue la 
alcătuirea unor statui, când 
scriitorul nu mai poate întune
ca dispoziția cutărui ministru 
burtă-verde deacolo din adân
cimea pământului.

Ah ! Concepția partidului li
beral asupra culturii națio
nale 1

Dar daca cei cu insigna 
oficialității butonată pe nas nu 
Be sinchisesc de treburi ca cea 
pomenită mai bus, se găsesc în 
schimb oricând oameni cari 
să-și dea banul (poate singurul 
în pungă) pentru o mistrie de 
tencuială bună la zidirea bus
tului unui scriitor. Oameni ne
voiași la buzunar, dar largi la 
suflet; oameni fără cultură, dar 
cu simțiminte înnobilate la soa
rele dragostei de țară și frate 
mai vrednic, aceștia știu să 
prețuiască valoarea unui scrii
tor- Ciudat, nu ? De vreme ce 
aceasta ar trebui să fie socotea
la intelectualilor ? Dar între 
felul cum știu profesioniștii căr
ții să cinstească memoria scrii
torilor și modul cum săvârșesc 
litania morților Cei sărmanul i 
la creer, pe care preferi iubite 
cetitor ?

Punem In față un caz eloc
vent. Pe lista de subscripție n 

șl particulare. E, recunosc, o ma
nieră forte, dar e o manieră salu
tară.

8) In fine, la unele materii, să se 
ceară chiar media 6 (șease).

Șl pentru desăvârșirea operei 
pretind examene serioase, mai ales 
de admitere și particulare. Obliga
tivitatea celor dintâi, chiar dacă nu
mărul înscrișilor e mai mic decât al 
locurilor și desființarea claselor ră
mase astfel fără elevi.

Și Ia examenele particulare: In
terzicerea transferărilor de elevi, 
examinatorii să fie totdeauna cali
ficați, la examene să asiste un de
legat al autorității centrale, desfi
ințare lui „două clase’ntr’un an” 
Natural că aceste măsuri ar avea 
ca urmare gruparea candidaților pe 
centre mai mari.

Și, poate, ar fi deajuns — dacă 
n’aș avea, de adăogat așa numi
tele promovări excepționale, de 
care a mai fost vorba.

Amintesc un caz: un elev al 
meu, foarte slab, ajunge, cu chiu cu 
vai, în clasa a VIL Rămas cori
gent—- toamna se prezintă nepre

unui ziar, bani ce vor ajuta la 
ridicarea unei statui lui Mihail 
Eminescu, figurează și „șofeu- 
rii de autotaxi din piața Atene
ului“, cari s’au înscris cu suma 
de 1050 leu

Gestul șofetfrilor e impresio
nant și atingător pentru îmbo- 
gățiții de război și pentru toți 
cei cari își bat joo de bani, a- 
vându-i

Nu simțiți cum vă crapă o- 
brazul de rușine, voi toți ghif- 
tuiții ? Nu vă vin© * înclina 
fruntea în fața sublimei fapte 
a unor proletari ai uleiului r

Dacă alții, obligați s’o facă, 
nu eclerează nimic pentru sta
tuia unui oarecare Eminescu, 
în schimb dă poporul. Cu atât 
mai bine. Eminescu a ieșit din 
popor si pentru țară. Națiunea 
să-1 îmbrățișeze. E aT ei.

Lorln Popeeoit

Rezistenta 
la Prahova

Ingerințele săvârșite cu prilejul 
alegerilor județene din Prahova dă 
prilej oficiosului liberal să cons
tate cu cinism că, rezistența cetă
țenească n’a servit la nimic fi că 
guvernul a reușit, aplicând înve
chitele sisteme, să-și scoată din 
urnă candidații.

Pentru aceste nenumărate mij 
toace cu cari guvernele văduve de 
popularitate își creiază majorități 
of ost și acela al izolării comunelor 
cu organizații puternice ale opozi
ției, comune pe care un medic pri
mar complice le declară din oficiu 
contaminate de boli contagioase.

Organizația național - țărănistă 
din Prahova, ria găsit împotriva 
arbitrarei hotărîri a medicului « 
armă de rezistență cetățenească 
a hotărît darea lui în judecată.

lată leacul tuturor relelor,: Jus
tiția l

Când ofițerii de jandarmi, me
dicii, pretorii ort primarii, vor ști 
că actele lor abuzive nu vor fi a- 
coperite cu scuza ordinului pre- 
tectorial, ci vor merge în fața ju
decății pe bază de texte precise dt 
lege, nu vor mai îndrăsni să „rec*  
tifice“ voința alegătorilor, să stâl- 
cească tn bătăi, să mintă, ori să 
fure urnele!

Nu va mai îndrăzni nici un con
ducător de serviciu sanitar jude
țean să declare comune întregi 
contaminate de boli contagioase ca 
să împiedice partizanii opoziției 
să voteze — când se va ști că jus
tiția pedepsește cu asprime abuzul.

Când se va ști!.,. Deocamdată 
dați-ne voe să ne recapitulăm, tn 
minte, toate sfârșiturile de pro*  
cese de asèmenea natură. Nu no 
atingem de imparțialitatea bine 
cunoscută a magistraturii, d 
gândindu-ne la metodele noi puse 
In practică de mult așteptata 
zistență cetătenească,, zâmbim 
mai dinainte de cruda decepție 
ce-o vor avea-o cei ce au dat în fu*  
decată pe medic pentru că a făcut 
jocul guvernului.

I. V.

gătit II las repetent. Era prin anul 
1926. Prin nu știu ce Intervențiunl 
obține un nou examen, deastădată 
având ca examinator un profesor 
nelicențiat

Trece în clasa a VIII, promo
vează și pe aceasta. Ajuns însă It 
bacalaureat, cade în fiecare se
siune.

Și acelaș lucru se Întâmplă ca 
majoritatea candidaților ajunși — în 
pragul bacalaureatului — prin ast
fel de mijloace. Ulciorul care r 
mers deatâtea ori la apă, acuma sa 
sparge...

n
Șl o altă cauză tot atât de im

portantă. Se vorbește mereu de 
programele prea încărcate. De cu>. 
rând chiar un coleg s’a grăbit să 
propue unele reduceri. Altul, pen
tru care am toată stima, deși mă 
văd pus cam des în trista poziție 
de a-l contrazice, declară deschi« 
că programul bacalaureatului la 
limba română e exact o copie a 
aceluia ce se cere candidaților la 
profesorat. Șj exclamă: dece nu

(Continuaru in. pagf. Il-aj
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Profesoară tânără 1 
germană 

caut post de pedagogă la internat 
de fețe sau familie bună română 

pentru conversație cu copiii.
Oferte la Hermes S. Sibiu, 

strada Regina Maria, 57.

CARNETUL ZILEI
Curiozitățile presei Trei milioane pe săptămână

noul și indestructibilul ciorap 
de mătase pentru dame 

este neîntrecut în calitate și eleganță

Pensiunea de familie 
(ORANT) 

reputată de 15 ani, ca cea mai bine 
îngrijită, atât pentru locuința cu
rată cât și masa aleasă, s’a mutat 

STRADA CAMPINEANU No. 4 
tn fața Teatrului Național.

Închiriază camere confortabile, 
cu pensiune complectă. 

Se primesc și externi la masă.

Bărbat» 
înlăturați impotența fără 

medicamente 
prin 

„Amor-Star“ 
Prospecte se trimit discret 
și recomandat contra Lei 20. 
Adresați „AMOR-STAR“ 
Căsuța poștală 47, Buc.

Constantin Socaciu
magazin special de niftrfe bărbătească a redus prețurile șl s’a mutat 

în strada Câmpineanu No. 1. (Teatrul National).
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Mantouri de Blană Lei 6750
din CANIN, MAR0.1 și NEGRU

de petit gris Niitria, astrahan, 
vizon, executat după croială in
dividuală. căptușit cu mătase 
A nu se confunda ca mărfuri de lagăr

Lutru Biberet
Nutriett
Karakul Blond

11.000
14.525
14./50

Blănăria Teatrului Național, Blănăria Franceză
Str. Câmpineanu No. 1 Pasaj. Vilagros No. 14

Tătari de 9er
Toturi de 33ronj.

Tătari de Copii 
găsiți la 

fTabrâo dedHobfte 
Salmon arcus 

fôStr. Sfii. «Apostoli/

CEL MAI NOU PREPARAI

CEPHALD
MARCÁ j DEPUTA

V 1 fi

CALMEAZA IMEDIAT- 
DURERI DE CAP DUIIERI DE 0INÎI 
NEVRALGII. GRIPA, REUMATIZ M. 
LUMBAGO.DURERI MENSTRUALE. 
Oi. VASUAM t A FAUN ACULf J/ OAOClfFAffif

O/M FAM Xf XTftAlKATĂTi

Fabrica de sobe

CEA MAI BUMA FRICȚIUNE 
GUPA REUMATISM 
MIGREHE NEVRALGII

DE

Faianță 
fondată 1900

IOSIF 
RONNA 

bucurești 
Calea 13 Septem

brie No. 185 
(Casă proprie)

Executăm orice 
lucrare atingătoa- 

re in această 
branșă

smcKĂCHfff vácáemcv i-nucuw
Lucru solid șl exact

După ultimele modele. Prețuri 
avantajoase

li se dă voe absolvenților-bacalau- 
reați să predea această materie în 
liceu.

Fără să iau ca martore nid ex
periența, nici vechimea( care nu-mi 
lipsesc cu desăvârșire) d fără să 
am la îndemână programa exame
nelor de capacitate, îmi voiu per
mite să notez:

a) la examenul de capacitate vii
torul dascăl de limba maternă tre- 
bue să cunoască pe toți scriitorii 
noștri — in timp ce la bacalaureat 
nume ca: Nicolae Costin, Antim 
lvireanu, Gh. Asachl, Douid, A 
Pan. S. Barnuț, Budai-Deleanu, Is- 
pirescu, Bolintineanu, Cerna, An
gliei, Gârleanu, Rebreanu (spre a 
le nota numai pe cele mai impor
tante) sânt inexistenta. 1

b) Și iarăși: la examenul de ca
pacitate se cere cunoașterea lntre- 
gel opere, iar nu, ca la bacalaureat 
a 2 — 3 fragmente din fiecare au
tor, plus o caracterizare de câte
va rânduri.
\ c) Să mai vorbesc — spre a re
marca pe de-antregul deosebirea 
dintre aceste examene — așa zisele 
materii auxiliare care se cer unui 
licențiat și, în fruntea tuturor, pe
dagogia teoretică și practică ?

d) Se mai uită însă un lucru că 
materia examenului de bacalaureat 
nu are, tn sine, nimic nou, nid ne
cunoscut, că prin urmare, ea a fost 
străbătută și răstrăbătută, prin ana
lize, explicații, rezumate și repeti
ții și că, tn mod natural, regrupa
rea ei nu e o imposibilitate — pen
tru cine a știut s’o parcurgă, cu o- 
chii deschiși, odată.

e) Să adaog că — la literatura 
românească — programa bacalau
reatului prevede chiar mal puțin de 
cât in clasele respective:

Ce rezultă de aici I Că progra
mele analitice (nu cele de bacalau
reat, care le cam copiază cu unele 
eliminări, pe cele dintâi) sânt totuși 
încărcate. O dovadă însăși această 
primă nevoe de a elimina.

De unde rezultă această încărca
re care, in realitate, reprezintă mai 
puțin decât normalul antebelic ?

Simplu: din acea memorabilă 
reducere a efectivului de ore dela 
unele materii, efectuată, după câte 
știm, tot în 1919, când, spre a se 
putea face curs pe jumătăți de zile, 
s’a tăiat fără milă în dreapta și 
stânga.

Curios însă că, odată cu această 
operațiune de adevărat chirurg 
(ministru era acelaș d. P. Negu- 
lescu) care transforma cele 28 — 
30 de ore săptămânale în 24 de 
fiecare clasă, sacrificând până și 
limba maternă, nu s’a ajustat și 
programa analitică. De aici non
sensul de a face, în 60 — 70 de ore, 
lecțiunile celor 90—110 ore pre
văzute în programe și manuale.

Ce rezultă de aici ?
1) Că, în aceste precise condî- 

țiuni, se poate vorbi despre o su- 
pra încărcare programatică;

2) că vina este numai a acelora 
ce atunci, reducând efectivul de 
ore, nu s’au gândit să-1 armonizeze 
cu manualul;

3) că, prin urmare, profesorul, 
pus în această tristă situați une, e 
în imposibilitate să străbată toată 
materia;

4) că, tocmai din această cauză, 
la unele materii, manualul nu e 
complet străbătut î

5) că în fine, elevii se vor 
prezenta la examenul de bacalau
reat, în mod forțat, cu o parte din 
materie nefăcută.

Iată, prin urmare încă un vino
vat : reducerea de ore fără ca ea 
să se reflecteze în paginile progra
mei analitice.

La timp am protestat, în ce pri
vește limba română, împotriva a- 
cestui tratament vitreg. Recunosc 
— atunci se putea face foarte pu
țin. Astăzi, când se caută vinovății, 
mă grăbesc să-i divulg, enumerând, 
printre ei, și pe acest vinovat mai 
puțin cunoscut

Ce urmează de aici ?
Se urmărește cu adevărat o în

dreptare ? Să se procedeze:
a) Sau la revenirea imediată la 

vechiul orar;
b) sau la armonizarea programei 

analitice (și odată cu ea, a manua
lelor) cu această reducere.

Am speranța că noua lege va fi 
văzut această lacună și se va fi 
gândit la acoperirea ei.

PAUL I. PAPADOPOL

In timpul revoluției, a apărut în 
Rusia un ziar tipărit pe foițe de 
țigară L. In Turkeetan, exista pe 
vremuri un fd de gazetă, scrisă 
pe coji de ouă!.- Nu mai departe 
decât în ultimul sezon balnear, în- 
tr’o localitate din Franța, se ofe
rea vilegieturiștilor, oe m duceau 
la baie, un ziar tipărit pe... șterga
re L. După lectura, făcută în baie, 
cititorul se slujea de ziar, ca să-și 
usuce trupul L-

La Baltimore, în America, un 
cofetar scotea o gazetă, scrisă cu 
deodată, pe plăci subțiri de za
hăr. După citirea ziarului, cumpă
rătorii îl puteau mânca, fiind foar
te bun la gust! •••

Dealtfel în America există ode 
mai strașnice curiozități în mate
rie de presă. — La New-York, de 
pildă, trăiește in libertate un pro
fesor, oare publică o revistă în... 
limba câinilor!... Revista e scrisă 
în litere latine, dar cuvintele sunt 
alcătuite din stranii și incompre
hensibile potriviri de sunete, pe 
care, după părerea directorului re
vistei în chestie, numai câinii le 
pricep. Partea nostimă e că revis
ta are tiraj: numeroase bobe, în
drăgostite de cățelușii lor, le cum
pără și*  1*  cHeoc ou glas tare pu
blicația, convinse că lighioanele 
pricep perfect tot textul!...

Tot la New-York mai există 
,,Ziarul iubitorilor de moța", apoi 
,,Gazeta pentru oamenii tare sfo-

râie noapte*?,  ^Revista dușmani
lor omeniri?, »Buletinul societă
ții dușmanilor umbrelei“, și alte 
asemenea basaoonii americane.

Gea mai stranie publicație perio
dică apare însă la Londra, cu titlul 
„Gazeta pentru lupta împotriva ci
lindrului“, K fost Întemeiată de 
un englez nebun — sau cine știe ? 
— oare-și luase drept scop In viață 
exterminarea acestui fel de pălă
rie. La moartea hii a lăsat prin 
testament imensa-i avers unui ne
pot, cu obligația însă de a se con 
tinua apariția gazetei.

Nepotul, de dragul moștenârei, 
9e execută și odată pe an scoate 
regulat ,£azeta pentru lupta îm
potriva cilindrulu? trei exem
plare !.., Un exemplar își păstrează 
directorul, unul fl trimite apro jus
tificare tribunalului» iar ai treilea 
merge la „British Mueeum”.

O gazetă care apare și mai rar 
este JUuminaied Constellation", 
care ese odată la o sută de ani în 
America, și anume la fiecare cen
tenar al proclamării independen
ții Statdoi^Unita. Până acum a a 
părut un singur număr, la 1876- 
od viitor urmând să iasă la 1076. 
Nu se vinde cu numărul, d se fac 
numai abonamente. Abonamentul 
pe o sută de ani costă 00 de dolari; 
la un abonament pa o mie de ani 
ea face reducere: numai 600 de do
lari. Și s’au găsit 28-000 de ameri
cani, cara să se aboneael

Atâta câștigă scriitorul englez Edgar Wallaci

Delà Teatrul Intim
Din cauza unor angajament« an

terioare, d. Costică Toneann, direc 
torul Teatrului Intim, se vede nevoi* 
să suspende seria egmedid *Aman- 
tal de carton.“.

Ultitmde spectacole cu această pic 
să au loc până Joi 35 Octombrie cri.

Vineri seara are loc a doua pre
mieri e «legiunii. Se va juca o co
medie care a avut un succes formi
dabil pe scenele apusene : „Mozart.,. 
BoxeuP*,  3 acte de Schwartz și Mat- 
bern (autorul celebrei comedii Mo- 
ritz al doilea, !n care d. Toaeanu a 
avut o strălucită creație).

In rolurile principale vor apare 
d-nele : Marietta Rareș, Sanda Țâra 
au, Maria Voluntara, S, Pienaru, «te
și d-nii : Costlcă Toneaiui, Leon Lef 
ier, G. Carussg, N, Stroe, l, Brătu 
lescu, etc.

CONFERINȚE SIONISTE
Dr. Nachum Goldman din Berlin, 

care are o misiune din partea condu- 
cerei organizației mondiale radicale sio
niste, să cerceteze la noi mișcarea sio- 
niștilor radicali, va ține mai multe con
ferințe în orașele : Ploești, București, 
Galați, Bacău, Iași, Dorohoi și Cernăuți.

El va ține conferința în sala „Tonris” 
despre „Evoluția sionismului**.

Pentru a se stabili programul de lup
tă al organizației sioniste pentru andl 
viitor, s’a convocat la Iași o conferință 
pentru zilele de 21 și 22 Oct. crt.

Se așteaptă că dela Lași să pornească 
o puternică mișcare pentru viitor.

S’au tn™™ circulări secțiunilor sio
niste în vederea conferinței de la Iași, 
care are loc în prezența delegatului cen
tralei sioniste din Berlin, dr. N. Gold- 
mann.

Se crede că va fi o impozantă demon
strație a radicalilor sioniști.

In București, d-1 dr. Goldmann va 
ține conferințe și la societatea studenți
lor evrei „Hosmonaea” și la reuniunea 
organizației ^Femeile Evreice”.

CĂRȚI 91 REVISTE
A apănrt; „BULETINUL STA

TISTIC AL ROMÂNIEI”, No. 3 
(lulie-Septemvrie 1928), publicația 
Institutului do statistică generală a 
statului, cuprinzând : Stastica In
cendiilor pe anul 1927; Producțin- 
nea șl consumațiunea băuturilor al
coolice în România; Producțiunea 
de petrol brut pe lunile lannarie- 
August 1928; Statistica prețurilor 
și indicele de scumpete; Mișcarea 
porturilor, etc»

•
Numărul 90 al revbtd „VIAȚA LI- 

.TERARA" apărat aai, adnee o Impor
tantă descoperire: Masca lui Bminesas, 
luată pe patul morții, la spitalul Pante- 
Umon, de Mire sculptorul Hlip Marin, 
bun prieten el poetului.

In acest număr mal găsim și câteva 
fragmente din teatral lui Emlnescu, 
manifestare complect necunoscută ma
relui public, precum și articole, versuri 
și proză semnate de d-nii: Adrian 
Mania, l. Valerian, Mircea Sliade, N. 
Creuedia, Andrei Tudor, Mirean Peeo- 
lesas, AL lacobcccn. Gr, Maleiu, ete.

Cronici, Rsvisieku Polemici, Eooorl 
și altele.

Prețul 5 bL

A apărut revista NATURA No. 8 
anul XVII, eu articole semnate de 
d-nii:

G. G. Longineecu; C. N. Tboodo- 
uiu; Dr. Dimitrie Oiaiu; Dr. Al 
Eteopoe; Venera Stoenescu: AL L 
Ai. Stoenescu ; O. Onicesc u; G. Sur- 
dulescu; Dr. Eugen Chirnoagă; Teo
dor L Pirtea, etc,

*
A apărut un „Manual de Educa- 

k© FiziriL“ întocmii de căpitanul 
Modest teopescu, licențiat în drept 
$ absolvent al Institutului de Edu
cație Fizică din București. Cuprin
de gimnastică suedeză, alimenta
ția. circulația, respirația, atletism, 
jocuri, înotul, lupte, exerciții de 
cameră, tranșarea chestiunilor de 
onoare șî regulile duelului și orga 
mz^rea materială a educației fizice

E prima carte completă apărută 
până acum în limba noastră,

Se găsește la librării și la autor 
în Rădăuți (Bucovina).

*
A apărut no. 11 al revistei „Acțiu

nea Țărănistă”, organ al Tineretului 
Țărănist Român, cu un bogat și variat 
cuprins.

0 nouă galetă artistică
In prima jum. a lunci Noembrie 

va apare „PREMIERA“, mare bazar 
săptămânal, Ilustrat, de teatru, cine
ma, plastică, muzici, sport, .modă, 
etc,, având colaborarea celor mai 
distinși gazetari din țară și străină
tate.

Negreșit, scriitorul cel mai cetit 
astăzi este englezul Edgar Wallace, 
autorul înspăimântător de fecund, al 
unor interminabile romane de a- 
venturi și piese de teatru senzațio
nale.

Edgar Wallace scrie atât de repe
de, încât, deunăzi, când a plecat la 
Berlin să semneze un mare contract 
cu editorul său german, la Londra 
circula următorul spirit:

— Cât zăbovește Wallace ta Ber
lin 1 •

— Puțin. Cam timp de 2-8 romane 
și 3—4 piese.

In Westend, ta Londra, chestiu
nea câștigurilor lui Wallace este un 
subiect curent de conversație. Chiar 
scriitorul povestește Intr’un articol, 
recent apărut in „Daily Meii**  că a 
desen e întrebat: „Cât câștigi pe 
an T*,  ta care are obiceiul sA răspun
dă eu o contră Întrebare 1 ,J)ar 
d-ta?“, primind invariabil aceeași re 
plică necăjită ț „In orice cas, cât 
d-ta nu 1“.

Wallace este, de altfel, și un ex 
celent administrator al operelor sale. 
Piesele do teatru și ta reprezintă, pe 
cont propriu, în săli Închiriate și cu 
actori angajați de el Insu-și.

^m lucrat destul pentru alții, 
scrie Wallace, in acelaș articol men
ționat mai sus — cred că a sosit vre
mea să lucrez și pentru mine. Cu 
„Tbe Ringer", una din piesele mele 
de mare succes, directorul teatrului 
a câștigat 400.000 mărci. Eu numai 
120.000.W

„Numai" adică abea patru milioa
ne opt sute do mii de lei !w

Conducerea administrativă a tre
burilor Iul Wallace o are soția lui, 
o excelenta J>usslneswoman".

In clipa de față, 1a Londra se re
prezintă în serie, cu case închisă, 
trei piese ale lui Wallace în trei tea
tre diferite, in timp ce trei compa
nii de turneu cutreieră Anglia cu 
alte trei piese ale autorului direc 
tor. Când treburile merg bine, Edgar

Conferințele Ateneului 
„N. lorga“

Duminică 11 Noembrfo, orele 10 
jum. se va ține ta Teatrul Națio
nal prima conferință din ciclul 
organizat de ateneul „N. Iorga”.

A doua conferință va fi Miercuri 
14 Noembrio, ora 6. d. a.

A treia conferință: Vineri 16 No- 
embrie, ora 6 d. a.; a patra confe
rință și ultima Duminică 18 Noem- 
brie, orele 10 Jum.

Biletele se găsesc la agenția 
Jean Feder.

Studenții au intrarea liberă.

Dela Operă
Axt&xl Luni, Opera d& pentru a 

treia oară, tn noua înscenare, Lakmc, 
cu d nele Bahici și Victoria Costeacu- 
Duca, d-nii Georgewsky, 1 s trăit y, 
precedată de minunatul balet al iui 
Strewineky, Pelrujka cu d-ra Dobie- 
zka, d nul Morawsky și in rolul 
Maurului, d. A. Rornanowaky,

TravUtta se va cânta Marți 23 la 
Operă cu d na Marg. Metaxa și d-ntl 
Jean Atanaaiu și Marinescu. Specta 
colul se va sfârși cu baletul din Prin 

țul iffor de Borodin, iar Marți M 
.reia Lohevgrin^ din nou studiat.

n
Reprezentația d-nei Ida Heltai pri

madonă soprana dramatică de la 
„Stadt. Oper” din Berlin, vor avea 
loo la Operă tn prima săptămână 
din Noembrie.—--- - - - . . . . . . . . . . . .  1
Farmaciile de serviciu

Azi 22 Octombrie 1928
A. Th. Chiale, șerban Vodă 258, 

lei. 374/44; D. Adamovici (L Târ- 
năuceanu), Griviței 81, Tel. 314^61; 
AL Albini, Victoriei 86 (Piața Pala 
tului Regal); Gh. Ilotăranu, Vasile 
Lascăr 76, Tel. 220121; G. Păltinescu, 
B-dul Ferdinand 104; M. Trandafi- 
rescu, Dorobanților 8, Telefon 314/46; 
AL Leist, Dr. Felii 67; lacobi Repa- 
novici, 13 Septembrie 83; Gh. Ursea- 
nu, Col Orero 8 bis; Dr. Luc. Geor
gescu, Șos. Cotroceni 15 bis, Tel. 
362/13; Iile loanid, Sf. Apostoli 52 
(colț Antim) ;Dr. C. Sima, 11 Iunie 
28, Tel. 372/90; I. Stănescu, Traian 
64-66, TeL 37/368; „St. Nicolae” N. 
Popovici, Rahovei 237, TeL 362/01.

DRAGOSTEA UNUI TOREADOR 
SAU FARMECUL SEVILLE
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— Nu-l omorî, Paco 1 Nu-1 o- 
morî, bandit I strigă, ea ca o ne
bună.

Paco strângea mereu ; Pitoche 
se zbătea.

Deochată Paco deschise brațele, 
gemu într’un plâns surd și căzu pe 
spate. Țiganul se uita la Pura fără 
a îndrăzni să-și creadă ochilor ; ea 
îl privea la rândul ei ca o dementă 
tragică, ținând în mână cuțitul pă*  
tat de sânge.

— Cum ! fu, Pureta, tu t spuse 
el înțelegând.

— Oh! Dumnezeule, ce am fă
cut ? spuse ea clătinându-se.

Pitoche o susținea, și astfel co- 
borîră scara, în momentul în care 
un om, înfășurat în capă se furișa 
în cabinetul în care toreadorul ză
cea fără amtire.

de CARLOS REYLES 
...... . i 
1........................... X

Pura se deșteptă, cu gâtul us
cat, cu inima strânsă. Ea se cre
dea scăpată dintr’un coșmar teri
bil. Deschise ochii mari, făcând o 
sforțare, încercă să pue ordine în 
idei. Această cameră joasă, sărac 
mobilată, nu era a ei. Pe o masă 
de brad, albă, acoperită cu mușa
ma, văzu o sticlă cu rachiu și 
două pahare grosolane. înfundat 
într’un fotoliu roșu, Pitoche dor
mea, cu gura căscată, cu părul li
pit de fruntea transpirată. Pura îl 
privi câteva momente, fără ca să 
înțeleagă. Apoi, scoțând un stri
găt, își ascunse capul în mâini.

Pura văzându-1 plângând se 
înduioșă:

- Iartă-mă, Pitoche!
Iubește-1, dar nu mi-o mai

spune ! pentru că și eu iubesc dar 
șuier. Cine ar fi crezult Pura că 
din cauza ta am să ajung în ha
lul ăsta. Nu mă mai recunosc. Tră 
esc în silă. Blestemat să fie lap
tele care m’a hrănit!

Și ridicându-se începu să se lo
vească cu capul de pereți. Bău a- 
poi un pahar mare de vin, și se 
așeză din nou Pura nu știu oe să-i 
spună. Tăcură multă vreme, el cu 
ochii în tavan și înghițându-și la 
erimile.

— In loc să ne disperăm am 
face mai bine să ne informăm de 
ce se mai petrece, spuse Pitoche. 
Mă duc întâi la cafenea, fără a a 
vea aerul că știu ceva, și apoi la 
casa jabanillas. Ge crezi tu ? Tra
ge zăvorul și dacă bate cineva nu 
deschide.

își încheia vestonul, își aranja 
părul, și eși. Când pașii nu i se 
mai auziră, Pura coborî repede 
din pat, își refăcu repede toaoleta. 
căci dormise îmbrăcată, se înfășu
ră în șal și se repezi la ușă. Dar 
când să stingă lumina, îi fu frică 
să iasă singură. Intorcândirse în-

Wallace câștigă numai cu teati 
3—4000 lire sterline pe săptămâi 
adică aproximativ două milioane 
mătate până la trei milioane jumA 
te de lei I... Se mai adaugă în pl 
venitul romanelor, nuvelelor, arti< 
lelor de gazetă și filmelor de cii 
matograf.

Edgar Wallace a scris până aci 
140 de romane, 16 piese și vreo 4 
de nuvele și povestiri, toate lmpn 
nă alcătuind impresionantul total 
nouă milioane de cuvinte 1

Wallace s’a Întors de curând < 
vacanțe, și se vaită pe toate drun 
rile : „Sunt un leneș. Patru li 
n’am făcut nimic și la sfârșitul 
nei trebue să am gata o dramă, l-i 
găsit subiectul, și sper până In ( 
zile să termin I".

Un editor povestește că i-a cei 
lui Wallace, într’o Joie, un roman 
70.000 de cuvinte, Wallace s’a pus 
lucru, dictând unei stenografe c 
17 ore pe si. Luni 1a prânz, ros 
nul „Contesa fatală” era gata. I 
mai mult a lucrat la romanul „T 
Gunner”, aproape două luni, E dn 
că între timp, începuse un al doi 
roman și terminase două piese 
teatru.

Nuvelele le scrie dintr’odata, 
dimineața, până ce-i se aduce de 
nul, fie seara înainte de culcare.

Știri artistice

hMOHITÎ.,, boxeur“ na fi r 
rea lovitură n stagiunii pe una i 
scenele din Capitală,

*
Revista .,Ca 1a mama acasă*  

cată de întregul ansamblu com 
nia Pizone-Kanner face săli P 
până la ultimul loo ta teatrul „C 
la*.

Spectacolele zilei
Azi 22 Octombrie 1928

OPERA ROMANA: Lakme și fi 
trușca.

TEATRUL NAȚIONAL: Mult ta 
mol pentru nimic eu d-nele M. Zio 
niceanu, Corciov, Danielopol șl d*nl  
Bulfinski, B&ltățeanu, Duțulesci 
Sârbu, Săvulescu.

TEATRUL REGINA MARIA: Jh 
binul prințului Negru" cu d-nels I 
Sturza, Solomon șl d-nli T Bulsi 
dra, 8torin, Maximillan. FințL

TEATRUL MIC: (madueu șl M 
ra) Nuntă cu repetiție cu d-nels I 
Caler, Wauvrina și d-nii L Li veac« 
Finteșteanu, Timică, Ghiberlcon, U 
Constau tinescu.

TEATRUL ALHAMBRA: Ftil 
cu Zaniora, Cutava Baroezi și Lu 
nard, Chamel, R lassy.

TEATRUL INTIM: (metineu | 
seara’ Amantul de carton cu d-na H 
Rareș și d-nli Toneanu, Lefter.

CINEMA SCALA : Revista „Ca 1 
mamn acasă" și filmul „Colvan 
unei ducese" cu Irene Rich.

CINEMA TR1ANON ; ^tnna 
nina după romanul iui Tolstoi, I 
John Gilbert și Grela Garba,

CINEMA ODEON ; „S^ng' cu Aou 
Mag Wong,

CINEMA M. VOICULESCU: 
te plimbi în pielea guald ' c\t V. Bil 
zeanu, Elena Rada, V. Chirie, Di 
arian etc. pusă In scenă de b Eliai 
și filmul „Favorita Manardjahu 
iui” cu Gunar Toinacs și Kartoi 
BelL

CINEMA ELITE: .Romanța taM 
rii" cu Werner Fuetterer și Vers JJ 
Scburitterlow.

CIN EMA LUX : Președintele d 
Ivan Musjukin.

CINEMA SELECT: „Eu SW 
Suiy Saxofon" cu Anny Ondra, Mii 
culm Iod și Ga8tun Jacquet. In coid 
pletare: Jurnal și comedie.

CINEMA CAPITOL: „Venenon’ 
Buze otrăvite) cu Raquel Meileț 

adaptarea muzicală de 1. Nonna 0 
tescu.

CINEMA BOULEVARD-PALACEl 
„Eu sunt Suzy Saxofon" cu Anq 
Ondra, Malcolm Tod și Gaston JM 
quet.

CINEMA LIPSCANI: „Privigl*  
toarea amorului" cu Evelyn Hoij 
Henry Stuart, etc.

CINEMA MARNA: „Grădina A 
Alati" cu Ivan Petroviteh și Alta 
Terry.

napoi, se lăsă să cadă pe fotoliu 
de molton.

„De astăzi, iată-ne mai mult a 
oricând legați unul u. altul“, 
zise ea repetând fraza h.; PitocU 
Și uitându-și un moment spaimi 
se întreba până când soarta o H 
ține legată de fostu-d amant. Măi 
turisindu-și că pentru un momea 
ea avea nevoe de el, că nu va 
vea puterea să suporte aingui 
greaua povară a crimei, ea măstt 
ră greutatea situației ei, când li 
cesta se întoarse, ea se arăta atli 
de sălbatecă și de aspră — îndi 
lui Pitoche i se părea că are altl 
femee în fața lui, cu țptul neo» 
noscută.

— Ce este ? întrebă Pura rid 
cându-ee dintr’o săritură. Șl Tt 
marcând aerul satisfăcut al cânți 
ritului, ea adăogă, cu obrazul 1!» 
minat de o speranță : ttr&ești 
Vorbește, dar vorbește 1______
(Continuare in Xo, viitor
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Afaceri liberale 
la granița de Vest

Cronica Banatului

Statul cumpără mine dărăpănate. Intre
i ministerul industrieid. Tesf.l Dragoș și

BAIA-MARE. — Că instituțiile 
Alimentare ale partidului liberal 
ho ale partizanilor săi, sunt asa 
nate, prin comercializarea institu- 
feior prospere ale statului, dovada 
lie-o furnizează pregătirea fuziunii 
fc R. D. cu N. F. R. Vorbim în pa
tina I de dedesubturile și rostul a 
pestei fuziuni. Aci vom desvălui un 
ilt caz ce face obiectul discuțiuni- 
Iot între d-nii Teofil Dragoș (ma
tele român de eri în slujba ungu- 
Irilor, azi fruntaș liberal, deci pa- 
iriot) și Pocol Alexa, primarul o- 
[fașului Baia-Mare, de o parte: Mi- 
'aisterul de industrie de alta; și cari 
iu de scop cumpărarea de către a- 
cesta din urmă a unor mine foste 
lurifere oândva, proprietatea d-lui 
Pocol Alexa.

GOANA DUPĂ BANI
(0, Pocol Alexa a fost național- 
târănist cândva. Dar a trecut la li
berali, convins de d. Teofil Dragoș 
Ld așa va căpăta un împrumut mai 
pltin la Banca Națională, spre a-și 
țejace situația minelor sleite și a 
finanțelor compromise, încă de pe 
»«mea Ungurilor, când alerga 
pupi blazonul de baron. Ba, mai 
Jnult, la alegerile generale i-a pus 
și candidatura pentru un loc de se- 
Șutor. A reușit să cadă cu succes. 
I Acum ce să facă bietul Pocol 
Kleia ? A dat fuga la București să 
teaM obține împrumutul. Și, ca 
to» gospodar, s’a gândit că nu e 
urne, nu stă frumos unui primar 
|rd călătorească, pentru interesele 

decât în contul comunei. De 
țteea drumurile făcute la Bucu- 
îtțti, reprezentând suma de 60.000 
& lei aproape, le-a trecut la chel- 
teehle municipiului ca diurne de 
ueptasare, în interesul cetățenilor. 
I S’a întâmplat ca cei dela Banca 
vațională să nu aprobe împrumu
ți de 5.000.000 cerut.

LA MINISTERUL 
NAȚIONALIZĂRILOR

. Credeți că d. Pocol Alexa, ajutat 
te Inteligența periculoasă românis- 
teuloi, a d-lui Teofil Dragoș, a de- 
termat? Ei, ași! Nu de geaba s’a 
ws că statul, adică țara, plătesc 
gloaba liberalilor. Au oferit mina 
*di aur, fără aur, a d-lui primar din 
(Baia-Mare, ministerului de indu
strie șl ^omert pe suma 6 mii-

va
dé

$1.
10-

oane, susținând oferta pe lângă 
loarea minei ș! cu considerente 
ordin politic fiberaL

Ministerul admite principial... 
o comlsiune este trimisă la fața
cului. Cercetează șl cu, multă bună*  
voință, evalulază mina la cel mult, 
suma de 1.000.000 lei. Așa au apre- 
ciant d-nii din comisia de evalua 
re. Experții geologi, Insă, au afir
mat că nu face nici atât: că e fără 
valoare, față de minele statului din 
vecinătate la cari urma să fie ane
xată mina d-lui Pocol Alexa.

Dar nici d. Pocol, nici d. Dragoș 
n’au dezarmat: cine poate obliga 
ministerul să țle cont de părerea 
specialiștilor? Cu această credință 
d-nii liberali au venit la București 
să insiste la minister pentru înche
ierea tranzacției. Și trei săptămâni 
au stat d. Pocol și d. Dragoș la Bu
curești, aducând în sprijinul ei, ne
cesitățile partidului liberal în norJ- 
vestul țării Și timp de trei săptă
mâni, zilnic telegraful bătea la Baia 
Mare un mesa] pentru casa prima
rului: nu mă întorc la voi până nu 
fac ispravă.

Acum primarul e la Baia. La Baia 
este și d. Dragoș.

Dacă au făcut ispravă rămâne să 
vedem.

COR.

Delà uniunnea micilor 
industriași

Direcțiunea generală C. F. R. a 
acordat — în urma intervențiunei 
comitetului general — Uniunii gene
rale a micilor industriași o redu
cere de 50% pe C. P. R. în vederea 
congresului general ce mica indus
trie îi va ține în zilele de 26 și 28 
Octombrie a. c. în orașul Ploești.

Toți micii industriași, membri ai 
Uniunei, sunt rugați a se adresa 
pentru obținerea certificatelor de 
călători cu reducere pe C. F. R., 
președinților filialelor respective 
membrii Uniunei din Capitală 
vor adresa secretarului Uniunei 
fiecare zi de lucru dela ora 8 la
și dela 4 la 7 p. m. până în seara 
zilei de 25 Octombrie a. c.

Șl 
se 
în 
12

Anchetele noasîre culturale
{coala de arte ți meserii 

din CAREI
— Delà Redacția noastră din Oradea —

Trecând prin Cărei, lectura unor 
țrticole defăimătoare, m’a făcui 
â-mi îndrept pașii spre școala di 
pis și meserii. O fi așa cum s’a 
kris ? Auzisem de midt Cunoșteam 
chiar unele eforturi cari i ni cimen
tau convingerea că cele scrise nu 
huteau să aibe la bază realitatea. Și 
hm fost mulțumit că nu m’am în- 
plat Tânărul director al acestei 
fcoli, d. L Rădescu, mă întâmpinat 
latiafăcut
i — Nu fug de o anchetă. Și-ți mul
țumesc că ai venit Ancheta unui ga
zetar o primesc cu toată ardoarea. Te 

•‘rog să cercetezi totul și să scrutezi 
pretutindeni. Și să uu cruți, te vei 
'Convinge că vr’un rău s’a încuibat 
hd, Intre zidurile acestei instituțiuni 
create din sărăcie. De altfel am cerut 

o anchetă, domnilor de cari de
pind.

Am pornitx). Localul în care este 
^istalată școala e impropriu. Nu-i 
.vina directorului însă. Sforțările lui, 

dat și o aripă din localul sub
prefecturi! Împărțită, în ateliere și 
ad și dincolo, și cu dormitoarele la 
fel, poate merge. Bineînțeles nu stră
lucit Din nimica însă, munca neo
bosită a unui tânăr priceput a reali
zat destul. Directorul se agită mereu 

va reuși cu toată supărarea unora 
dm autoritățile superioare. Va reuși 
căci nu e pripit

După ce am trecut în revistă 
fregul local, care strălucește de 
îățenie și rânduială, mam oprit 
mult Într’o sală unde rămășițele
nei expoziții, m’au reținut Un dormi
tor, un biurou pe care Iar invidia și 
ide mai artistice ateliere de tâmplărie 
a tradiție veche, rame și casete 
de un gust desăvârșit în lemn și me
tal, lămpi pentru noptiere și stelaje

in- 
cu- 
mai 

u-

pentru fiori ; eunt cateva din lucrările 
levilor din cursul arului trecut. 

Le-am admirat fără rezervă și am 
felicitat pe d. L Rădescu, directorul 
școlii.

De altfel, același lucru l a făcut și 
d. Gh. Bota, inspectorul t-ri al regiunii 
in al cărui procc.-verbal de insepecție 
dresat acum câteva zile găsesc laude 
binemeritate.

Pe trei mese din cancelaria directo
rului stă vraful desemuelor executate 
de elevi Sunt lucrări de mare gust și 
precisie. Și au cu atât mai multă va
loare, cu cât lucrările. în atelier*  se 
execută tn baza desenelor.

Toate acestea mi-au confirmat con
vingerea că la această școală, pornită 
din nimic și susținută din sărăcie, se 
muncește serios. Nu sunt nici 2 ani de 
când am trecut. însoțind pe d. mi
nistru 1. Petrovici. Era în formație 
încă, și întreg subsolul unde azi se 
găsesc sufragerie, bucătăria și ate
lierul de lăcătușerie, 
Apa a fost pompată, 
muncă și stăruință ca 
ceeace s’a realizat

Evident că trebuesc 
școli încă. Să cauți să izbești într’o 
muncă în plină desfășurare însă, e o 
crimă. Noi am felicitat călduros pe 
d. L Rădescu pentru tot ce a realizat 
până azi. Suntem convinși că școala 
d-sale, cu puține ajutoare, va reuși 
să ocupe locul pe car el merită în în
vățământul atât de necesar al mese
riei.

Ministerul instrucțiunii și autorită
țile locale trebue să-i vie în ajutor 
căci nu sunt suficiente munca și 
priceperea directorului și a corpului 
didactic. Aceștia o' repetăm își fac 
datoria.

M. SAND-MARINO

era sub apă 
Și a trebuit 

să se realizeze

multe acestei

Raporturile Intre 
patroni și salariați

. Unul din conducătorii „frontului" 
țe salariați încadra problema luptei 
pe care aceștia o duc deocamdată 
pe tema orarului de lucru, în urmă
toarea formulă: „Capitalul (patro- 
hul) trebue să conlucreze cu munca 
j&lariatul)“.

La prima vedere această formulă 
țipare ca o axiomă. Numai dacă 
vom ține seamă de gradul erarhic 
o care „conlucrează" acești factori 
te producție, vom găsi termenii în
trebuințați ca nepotriviți.
I Patronul nu „conlucrează" cu sa
lariatul, precum generalul nu „con- 
ncrează" cu trupa, ci o comandă.
I Patronul, separat de capital sau 
«prezentând și capitalul, face func- 
pe de „conducere“ a întreprinderei, 

Jceea ce nu exclude de sigur noțiu
nea de „conlucrare" dar este altă 
Peva, iar salariatul, subordonat pa 
tronului face funcție de execuție, 
ceia ce înseamnă și o „conulcrare“ 
fiaifistealtăcevar

Pentru aducerea problemei în ca
drul ei precis vom șterge și paran
tezele formulei de mai sus. Capita
lul, patronul și munca compun o în
treprindere. Acești factori se pot 
găsi și combinați, dar în faza evo
luată se diferențiază și fac funcții 
separate.

In micile întreprinderi acești trei 
factori se concentrează într’un sin
gur individ sau familie. De unde se 
vede că în faza primitivă capitalul, 
patronul și munca sunt făcuți să 
„conlucreze" fără ciocnire de inte
rese dar și fără erarhie.

Problema erarhiei și raporturilor 
dintre acești factori de producție 
nu se pune decât din momentul e- 
voluărei și diferențiere!, ajungând 
până la acea aparență de antago
nism pe care o dau grupurile for
mate pe baza individualizărei func
țiilor.

De aci conceptul „luptei de clase"

In ajunul procesului Karatsony
♦ *■

In jurul vizitei unui înalt magistrat. Țăranii vor pierde procesul. 
Povestea unui jurnal al consiliului de min ștriși al unui contract de arendare

TIMIȘOARA. — Peste câteva 
zile se va judeca în fața comisiunii 
județene din Timiș-Torontal, ape
lul țăranilor din Partoș, în contra 
deriziunii ministerului de agricul
tură, prin care contelui Karatsony 
i se acordă terenul ce aparținuse 
indreptățiPlor,

Cu această ocazie suntem rugați 
a reveni asupra informațiunii noa
stre ce am dat-o la timp, arătând 
că orezari*  fusese vizitată de d. 
consilier Romano dela înalta Curte 
de Casație. Intr’adevăr, d. consilier 
a vizitat orezăria, însă, în ceia ce 
privește acțiunea contelui Karat
sony, d-sa nu și-a exprimat nici o 
părere favorabilă contelui sau ță
ranilor.

Nici noi nu am vrut să insinuăm 
ceva insidios. Dar pe piața Timi
șoarei, alții — și se înțeleg cine — 
au pus în circulație zvonuri me
nite să influențeze justiția. Luăm 
act cu vădită satisfacție de adevăr, 
mai ales că cinstea d-lui consilier 
Romano este în deosebi cunoscută 
și în afară de orice suspiciune.

ȚARANII VOR PIERDE?

Intre în

conform 
Contele

Din nefericire soarta procesata.

Călcarea lege! este evidentă, după 
cum vom vedea mal jos din alte a 
mărunte noui. Insă, comisiunea ju
dețeană care va avea să judece a- 
pelul, nu este chemată să 
fond.

Țăranii vor susține că 
art I din Legea Agrară*
Karatsony nu putea să beneficieze 
de pământul in litigiu.

Ministerul de agricultură se put« 
insa pe alt punct. El susține că îm
proprietărirea contelui Karatsony 
s’a tăcut pe baza art. 40 din susnu- 
mita lege.

Țăranii vor replica: da! dar con
tele tot nouă ne-a arendat pămân 
tul.

De aci*  nu va mai putea judeca 
comisiunea județeană.

Atunci ?
Rămâne ca Ministerul de agricul 

tură singur să revie șl printr’o ho
tărâre mai omenească să dea drep
tate țăranilor.

JURNALUL $1 CONTRACTUL 
FARA DATA

Chestiunea se încurcă in momen
tul când se va pune in discuție jur
nalul consiliului de miniștri (care 
pare aprocrif) și ai contractului deuviwnvuv waiic piwvsuiu. pare apruurn; și ai contractului at 

pare a ii nefavorabilă țăranilor < arendare. Fiind că iată ce se in-

Dacă pe tine, fiu al Botoșanilor, 
soarta și lupta cu viața, te-au desfă
cut multă vreme de orașul copilăriei 
tale, și aceiași soartă te-aduce înapoi 
— să zicem, după un sfert de veac — 
garantez că n’ai să mai recunoști in 
orașul de azi, pe cel de eri.

Te vei aștepta să colinzi pe ace
leași uliți strâmbe, cu maghernițe în- 
tr’o șuie, cu pseudo pavaj de bolo
vani colțuroși.

Vel căuta să mai rătăcești pe 
strada Cerbului, prin piața de altă 
dată, prin Cărămidărie, tot locuri 
prin care altă dată treceai cu batista 
la nas și în vremi de ploaie cu no
roiul Ia genunchi.

Iți vei aminti de oastea copiilor 
mărunți ce primăvara se jucau, puz
derie, în praful ulițelor și nu vei găsi 
nimic din ceeace copilăria îți păstra 
ca amintire din altă dată.

POEZIA TRECUTULUI
Poezia trecutului s’a șters 1
Rătăceștti pe străzi și nu mai vezi 

sacalele cu apă, trase de cai jigăriți, 
acele sacale călărite de câte un „ne
gustor“ cu barba încâlcită și care iși 
striga marfa : hai oooț, ooooț l

Nu vei mai auzi de departe glasul 
ascuțit al ovreiului cu gâtul strâmb, 
care își vestea exotica lui negustorie: 
alimâââi și por ti cal iii, alimââi și 
porticalii 1, ori pe a celuilalt cu ; fur 
țan ban beigâlâ I...

Vei păși cu aceiași poezie în suflet, 
dealungul bulevardului, care singur 
a rămas neschimbat cu aceiași tei bo- 
gați în umbră și darnici !n parfum

Grădina Vârnav, azi Eminescu, e 
tot aceiași, cu aleele pline de poezie, 
cu dulci amintiri de nevinovat sen
timentalism legat de fiece colțișor.
SISTEMATIZARE DE CURAJ

Dacă nu mai cunoști Botoșanii de 
azi, aceasta se datorește unei cinstite 
ambiții a botoșănenilor însăși,

O prefacere radicală s’o săvârșit 
după un cuminte și statornic urmărit 
plan de sistematizare.

Trebuie să se fi cheltuit cu această 
operă bani mulți, dar desigur că nu 
s’au cheltuit de prisos.

In această operă s’a căutat să se 
împace necesarul cu frumosul.

Din vechiul Botoșani, care s’a stre
curat prin veacuri încâlcit, strâmb, 
într’o neorânduială care își avea o 
specială caracteristică, azi peste gră- 
dim, peste case, s’au tăiai strade 
noui.

E o încântare a ochiului să urmă
rești perspectiva ce se deschide din 
pragul liceului, până hăt departe, tn 
fund spre calea Națională.

O aliniere cuminte, care dă viață 
și aer cartierelor s’a săvârșit în foarte 
puțină vreme.

Na știm galeria „edililor1" ce 8*  au 
perindat in răstimpul de refacere. 
Cu atât mai bine, căci opera apare 

colectivă, a cetățenilor moldoveni 
din moldovenescul oraș.

, xyc avi uuiivcpiui „î up ici ac ciasc tașuga, ni 
Kfot^,PĂtnmaisalariat. foire capi-1 larizată.

tal șl muncă, ceia ce nu este decât 
o interpretare simplistă a compozi
ției și funcționărei organismelor e- 
conomice pe care au adaptat-o și 
funcționarii noștri din comerț.

Diferențierea însă nu înseamnă 
și luptă. Când organele diferențiate 
lucrează de acord, organismul se 
desvoltă, când ele se luptă organis
mul se dezagreghează.

Lupta de clase pe baza diferen- 
țierel și erarhizărei factorilor de 
producție va duce la dezagregarea 
organizărei noastre economice și la 
desființarea ordine! actuale.

Diferențierea însă exclude ame
stecul între funcțiunile și deci atri
buțiile și retribuțiile acestor fac
tori.

In lumina acestor considerații, u- 
nele revendicări ale salariaților a- 
par paradoxale, precum este parti
ciparea la beneficii, chestiune de 
care ne vom ocupa pe larg. I

Capitalul, patronul și munca, re
petăm, sunt organele componente 
ale unei întreprinderi. In afară de 
aceasta, izolate, nici munca nici pa
tronul nici capitalul nu pot funcțio
na economic, nu pot produce, și deci 
nici capitalul, nici patronul nu pot 
câștiga, nici munca nu goate fi sa-

Cutreerând ța a

BOTOȘANII DE AZI
Botoșanii de azi pot h pildă 

multor orașe care se sbuciumă 
mtr'o refacere fără sfârșit*  
. .Peste oraș au căzut multe lo
vituri*  din care cea mai grea a 
fost războiul.

Ocupația rusească, n’a lăsat 
doar amintiri singulare*  ci o du
rere suportată de toți și înfrântă 
de toți*  incendiul liceului „Lau- 
rian“.

Vechiul locaș de cultură*  glo*  
ria Botoșanilor, a fost prefăcut 
de ruși*  în cenușa.

într’un răstimp foarte scurt, 
botoșănenii și-au refăcut liceul.

Bisericele sunt și ele sclipi
toare de curățenie în haina nouă, 
școaiele deasemeni, iar banul nu 
se precupețește pentru astfel de 
opere.

Știm orașe*  ai căror ediîi. 
pleacă în lungi călătorii de „ur
banistică" prin cele străinătăți; 
i-am sfătui, dacă vor să învețe 
ceva să se ducă la Botoșani. Nu 
vor cheltui prea mult și vor în
văța cum nici într’un deceniu, 
orașul poate să-și schimbe fața 
PU | INA POLITICA LOCALA

Pe vremea colegiilor cenzitare po
litica se ducea intre clubul conser
vator și cel liberal.

Șefii stăteau la masa verde, cu 
harta electorală alături, cu lista ale
gătorilor, însemnată cu cruci pentru 
cei din opoziție, iar agenții — organe 
de execuție politică — porniau din 
om in om să convingă și să învingă.

Așa duceau luptele politice pe vre
muri, prințul Calimachi, Vasilică Isă- 
cescu, Văsescu, etc.

Azi centrul s’a deplasat spre sale. 
La club se face poezie și ideologie, 
aproape nici cărți nu se mai joacă.

Deputății sunt hamalii care poartă 
în giberna lor pe lângă respectivul 
baston dă mareșal și desaga cu pe
tiții.

In vremi de pace e liniște. Nici dis
cuții, nici certuri prin gazete.

D. Ramiro Savinewu, șeful libera
lilor de acolo e un factotum fără am
biții de dictator.

O slabă dezidență liberală se re
semnează în a i se recunoaște mai 
târziu meritul.

Deputății, tinerețe entuziastă și 
luptătoare cată să-și facă datoria.

Adversar vajnic insă om care a 
luptat din greu zeci de ani tn șir, le 
este profesorul Petre Irimescu, 
dorul țăranului din Cocorăni, 
șeful necontestat al țărăniștilor.

D. Petre Irimescu șt-a păstrat 
treagă tncrederea țărănimei, prin 
racterul său și prin dârjenia lupte
lor sale.

Averescardi sunt puțini și aș
teaptă... așteaptă

D. I. ATANASIU

/e- 
azi
fo- 

ca-

Odată constituiți în întreprindere 
și numai prin ea, atât capitalul cât 
și munca intră în această „clasă" a 
activităților economiei naționale. 
Dacă în această categorie se ivesc 
uneori conflicte de interese particu
lare, precum ar fi între agricultori 
și industriași, Intre industriași șl co
merciant!, nu se poate trage de aci 
concluzia că ar exista „luptă de cla
se" între comerț și industrie, pre
cum nu se poate denumi „luptă de 
clase" concurenta între întreprin
deri.

Agricultura, industria și comer
țul sunt marile diviziuni ale econo
miei naționale; întreprinderile agri
cole, industriale și comerciale sunt 
subdiviziunile acestora, iar capita
lul, patronul și munca sunt compo*  
nenții întreprinderilor, care nu pot 
fi socotite decât ca organe Indivizi
bile.> oue.

I Astfel se exclude „lupta de clase" 
între capital, patron și salariați. Di- 
ferențierele de interese restrânse în 
cadrul funcției pur capitaliste, pa 
tronate sau muncitorești nu pot d>: 
lec la formarea de „clase" și luptai 
între ele, ci la simple grupări, aso
ciații sau sindicate de acționari, pa
troni sau salariați.

Acliunea acestor sindicate nava

Statul $i Funcționarii 
u b I i c i

tâmplă: AICI JURNALUL ȘI NICI 
CONTRACTUL DE ARENDARE 
AL CONSILIULUI AGRICOL NU 
AU PUSE DATA.

CONTRACTUL S’A IN- 
CHEIAT PE BAZA JUR
NALULUI CARE N’ARE 
DATA, PE CÂND IN JUR
NAL (pe de altă parte) SE 
FACE ALUZIE LA CON. 
TRACT.

Unul 8* a eliberat în baza 
celuilalt și vice versa.

Alai mult,
C omisiune a județeană a 

cerut ministerului să îi se 
înainteze referatul d. Ar- 
getoianu, prin care se a- 
corda pământ contelui.

El BINE! ACEST RE- 
FERAT A DISPĂRUT. A- 
TUNCI, I 
TRIMIS COMISIEI__
DEȚENE UN ALT REFE
RAT, REFERATUL D-LUI 
GAROFLID.

Chestiunea este — după 
cum se vede — destul de 
tenebroasă.

De aceia Ministerul de 
Agricultură n’ar face rău 
dacă ar reveni asupra ei.

I. țarina

In timpurile de față nevoile și 
suferințele funcționarilor celor mici 
și mai ales ale acelora cari chiar în 
timpuri normale duceau greul, sunt 
covârșitoare.

Desele apeluri făcute prin presă, 
conferințe, memorii etc. au avut ca 
rezultat tot felul de promisiuni fără 
a se lua vre-o măsură, mai ales în 
ce privește ieftenirea traiului.

Articolele de prima necesitate, ca 
și acelea de tot felul, au ajuns la o 
extremă scumpete.

Despre exagerata scumpire a chi
riilor, mai cu seamă în Capitală, nu 
se mai vorbește, acestea constitu
ind un capitol revoltător, de și se 
găsesc numeroase apartamente 
mări și mici ce pot fi închiriate.

Cu toate acestea, statul încasea
ză prin ei regulat șf la timp toate 
impozitele.

Statul care posedă cele mai în
tinse bălți, păduri etc. vinde peștele 
și lemnele cu prețuri destul de ri-Mliw ■ ■ yi xviiiliviw vu pivțuil Uvaii

MINISTERUL Ăjdicate și chiar de speculă*  
COMISIEI JU- Despre fabricatele regie

Pentru d. ministru 
de Război

Se știe că peste vechiul local 
Ministerului se clădesc o sumă de 
taje noui ; însă ceeace nu se știe și 
ceeace nimeni nu și-ar fi putut în
chipui, pentrucă e de necrezut, e că 
s’a dat ordin serviciilor să-și ocupe 
imediat încăperile ce li s’au desti
nat, încăperi „terminate" în sensul 
că lucrătorii nu mai au treabă în 
ele, dar încolo sunt cu pereții uzi, 
cu toate vopselele crude și cu toate 
pardoselele așa de pline de fel de fel 
de resturi de materiale, încât par
chetele — oricâtă binevoitoare ima
ginație ar avea cineva — nici să le 
ghicească nu i-ar fi posibil, necum 
să le mai și vadă.

Probabil că cei în drept nu știu 
— și asta nu e o scuză — sau nu vor 
să știe — și atunci lucrul e grav — 
condițiunile absolut neomenești în 
cari sunt obligați slujbașii să-și facă 
serviciul. Ba, s’ar păreâ nu numai că 
nu vor să le știe, dar le socotesc 
chiar de natură să îmbie la muncă; 
altfel nu știm cum să explicăm ciu
data coincidență că odată cu insta
larea funcționarilor in mijlocul sche
lelor și deasupra grămezilor de mo
loz.... li s’au înmulțit orele de sluj
bă 8-1, 16-19, 21-23, adică 10 ore zil
nic.

A mai obliga pe acești nenorociți 
slujbași, peste toate de mai sus și h 
6 drumuri pe zi, este ceva ce întrece 
orice închipuire.

Faptele vorbesc dela sine, așa că 
orice comentariu e de prisos.

al 
e-

Despre fabricatele regiei au se 
mai vorbește, căci atât tutunul cât 
și chibriturile sunt de cea mai proa
stă calitate, iar specula ce se face 
cu ele a atins culmea răbdărel.

Impozitul global este o calami
tate, căci un funcționar care în anul 
1927 plătea o sumă maximă de una 
mie lei, anul acesta este ițnpus dela 
3—4000 lei, afară de celelalte dări 
comunale și cu toate acestea gu
vernul în interval de șase ani, n’a 
adăogat la salarii decât sume infi
me.

In ceea ce privește călătoria pe 
C. F. R., făcând abstracție de cele
lalte rizicuri, dacă necesitatea re
clamă să parcurgi o distanță mai 
mare, prețul voiajului este enorm, 
iar aplicarea tarifului pentru trans
portul mărfurilor precum șl taxele

vamale ating sume remarcabile 
fiindcă aceste tarife nu corespunc 
nevoilor momentului.

Prin urmare, fată de funcționari, 
cari sunt reprezentanții statului în 
toate ocaziunile, el, statul, ocrotito
rul poporului în general, se impune 
să aibă grijă de nevoile funcționa
rilor, spre a nu-i expune la îndem
nuri de fraude cari în ultimul timp 
au ajuns destul de numeroase.

Așa dar statul în primul rând, 
trebue să tină socoteală de elemen
tele de care se servește ca să nu le 
expue la toate umilințele, luând mă
surile necesare pentru îndreptarea 
situațlunei intolerabile care nu mai 
poate continua, mai ales că restul 
populațiunei are posibilitatea să in- 
pue întru câtva plata muncei în ra
port cu scumpetea existentă.

Socotim că ar fi timpul să dis*  
pară mentalitatea unora dintre fac
torii noștri răspunzători, cari pri
vesc foarte ciudat pe funcționarii 
statului considerându-i ca pe niște 
servitori de casă pe cari îi pot 
schimba ori când.

Funcționarul public trebue privit 
ct cetățean, ca om al tărei lui, ca 
patriot care își iubește tara și cau-< 
tă înălțarea ei, înălțând în același 
timp pe toti acei cari o slujesc cui 
drag și devotament.

Ar fi bine ca cel puțin de astă 
dată, statul să îngrijească într’o mă
sură mai apreciabilă de funcționarii 
săi pentru a le ridica prestigiul, a 
desvoltă într’înșil și mai mult sim
țul datoriei și al dragostei de mun-' 
că, astfel ca fiecare funcționar sa' 
devină un element activ și cu mo
dul acesta ar dispare pofta abisu
rilor și a fraudelor cari nu mai iau 
sfârșit

s.

dm Moscova

u-i prot. ar. o. i. Parhon 
va consulta în cursul acestei săp 
tămâni în zilele de Luni și Marți.

Boale nervoase, mentale și ale 
glandelor cu secrețiune internă, 

între 5 — 7 p. m. Str. Luterană, 3

Marea, grandioasa olimpiadă bol
șevică, sa terminat O mulțime 
imensă cu, tot ce are republica, tâ
năr și bătrân, se pasionau după a- 
ceastă organizație măreață, unică in 
felul ei. Oficialii noii Rusii, au sim
țit acuma deabea, tot secretul ce 
rezidă în baza sportului.

O sărbătoare, veritabil, națională 
In timpul celor douăsprezece zile, 

cât a ținut spartachiada sovietica, 
mată Rusia se găsea în sărbătoare.

8.000 de concurenți participară la 
această grandioasa spartakiadă ; 
bărbați și femei.

Dintre aceștia numai 600 era 
străini invitați,. iar restul cetățnii 
noii Rusii.

Mai marii republicei, au ținut să 
răsplătească cum se cuvine munca 
depusă de cei Însărcinați cu organi- 

la

la 
a?

zarea spartakiadei—, participând 
spectacole, în mod foarte regulat.

Ca să arătăm tot interesul ce 
consumat spartakiada, trebue s&
dăugăm că Siberia, Kaucazia, Ka
relina, și Krim ul și-au trimis repre
zentanții

In timpul spartakiadei, toate sta
dioanele au fost ocupate până Ia ul
timul loc.

Numai la
50.000 de 
înghesuială
la casele de bilete.

In ceeace privește, faptul de a mai

o partidă de foot-ball 
persoa participară. O 

de nedescris domnia

Alegerile comunale din 
8aia-.<are $i dala-Sprie**>

BAIA-MARE. — După cum era și 
de prevăzut, în urma felului defec
tuos cum a fost fixată data alege
rilor comunale pentru orașele Baia- 
Mare și Baia-Sprie, prefectura a 
revenit asupra acestor alegeri, ur
mând ca ele să se facă după 1 Ia
nuarie, dată când aceste orașe cari 
formau împreună o comună politică, 
se vor despărți. Până atunci se 
speră că se vor putea întocmi listele 
electorale cari până acum erau co
mune.

După data de 1 Ianuarie când a- 
ceste orașe vor fi despărțite legal, 
se va proceda la numirea unor co- 
misiuni interimare separate pentru

fiecare oraș în parte, care vor gvea 
rolul de a pregăti aceste alegeri.

In vederea candidaturilor se pre
vede o luptă acerbă între nume
roșii postulanți. cari se îmbulzesc 
ca să pună mâna pe conducerea a- 
cestor două orașe. Culmea îndrăz
neței o are tot fostul primar Cărnii 
Pop, care, deși nu a făcut nimic cât 
a ocupat postul de primar al orașu
lui nostru, totuș se luptă din răspu
teri de a pune mâna pe conducerea 
orașului. Cetățenii însă s’au pus în 
gardă pentru a preîntâmpina acce
sul acestui nepoftit la conducerea o- 
rașului.

fi înghesuiți și striviți la porți, astș 
va fi rezolvată. <

Așa, un mare inginer german a 
fost însărcinat cu facerea unor pla
nuri, pentru un.Stadion monstru*  In 
care să încapă cel puțin 100.000 per
soane.

Dacă până la 1932, chestiunea a*  
ceasta va fi adusă ia bun sfârșit*  
sărbătoarea va lua aspectul unui •- 
veniment internațional da primul 
ordin.

Ceeace imprima un aer sănătos țte 
plin de învățăminte pentru oricine,*  
este faptul că mai toți participanții 
nu au fost decât lucrători, țărani fi 
soldați.

Un sport făcut pentru sport, 
matorism incontestabil, nu

,ca la noi I
In ce privește rezultatele tehnice*  

nu trebue să uităm că ele întrec cele 
mai optimiste așteptări

Performanțele realizate de Rusia 
sovietică cu ocazia spartakiadei, 
sunt de multe ori egale cu cele ame-^ 
ricane și multe chiar mai bune. '

Sunt pe urmă foarte bune dacă' 
comparăm tabela spartikiadei cu 
aceea a Olympiade! dela Amster
dam. In general o sărbătoare spor
tivă care nu face decât cinste spor
tivilor sovietici.

Un soldat, care numai alergași 
niciodată, numit KORNIENKO a- 
leargă 100 m. In 10 s. 8/10, egalând 
recordul dela olimpiadă al lui WIL- 
L1MAS, canadianul dela Amsterdam. 
Acelaș, Kornienko, câștigă 200 m. în 
22 s. O tânără de’18 ani Schama- 
nova, aleargă 100 m. în 12 s. 6/10. 
O lucrătoare în fabrică, tânăra Spi
ridonowa aleargă 800 m. în 2 m. 38 
s. 6/10. 3.85 m. sunt săriți cu ușu
rință de un student Dzolnin, la pră
jină.

Un ofițer dir? 
nikow fuge 110 
2/10. Un soldat 
800 m. 2. 00 s. 
1500 m. în 4 m. 08 s. 8/10.

înălțimea : 1 m. 815 bărbați, 1,56'
m. la femei. Discul cu ambele mâini 
a fost aruncat la 68 m. 88 de Has- 
palow. Recordul suliței, a găsit un 
specialist care a aruncat 63 m. 0,45, 
Reschtnikow, iar Schesfchenka o 
tânără fată, lansă greutatea 10 m. 
90.

In general rezultate excelente. .

j

maron

Â 
armata roșie Dftia- 
ro. garduri în 16 a, 
Dinnisow, aleargă 
9/10, acelaș câștigă

lua caracterul unei lupte, în senzul 
ajurgerei la dominația unei sau al
tei grupări, cum ar fi1 de pildă domi
narea salariaților asupra patronilor.

In poziția lor firească și în rapor
turile erarhice pe care le au în via
ța economică, sindicatele de sala- 
riați nu vor putea să servească de 
arme de luptă și distrugere a capi
talului și a patronului, nici să impu
nă acestora o conducere care nu 
corespunde intereselor lor. Când 
succesul și existența unei întreprin
deri nu atârnă decât de elementul 
conducător, evident că orice act de 
conducere și organizare este de a- 
tributul conducătorilor iar nu ai e- 
xecutorilor.

Organizațiile de salariați vor ser
vi acestora ca instrumente de per
fecționare profesională, pentru cul
tivarea membrilor, pentru ajutorul 
reciproc, pentru pregătirea ridică- 
rei dela salariat la patron. Salaria
tul care devine patron nu părăse
ște o „clasă" ci se ridică erarhic de 
la element de execuție la element 
de comandă.

Salariatul nu trebue să-și facă o< 
biectiv de luptă și distrugere toc
mai poziția în care e firesc să se 
înalțe, ci să se pregătească să a- conducător de mare bancă, d, I.

dușman, ci un superior. Clasa pa
tronilor nu este o castă închisă, ci 
un grad erarhic pe care îi pot a- 
junge oricare din salariații de azL

Astfel elementele de elită ale sala
riaților, menite a deveni cândva pa
troni, nu vor crea ideologii de clasă 
închisă pentru camarazii lor. Ei în
suși beneficiind de gradul erarhic în 
care se găsesc, vor trebui să adop
te disciplina și supunerea șefilor su
premi.

Iată dece nu putem considera pe 
salariat! în tabăra adversă cu pa
tronii, dar nici nu putem admite că 
se poate sta pe picior de egalitate 
pentru a „soluționa" împreună che
stiuni care sunt numai de atributul 
conducătorilor.

Una din aceste chestiuni este și 
aceia a aranjamentului orelor de 
lucru, care repet nu poate fi solu
ționată prin conferinți între patroni 
și salariați, în fața unei autorități, 
ci prin simpla dispoziție luată de 
șefii fiecărei întreprinderi în parte, 
conform nevoilor particulare, Iar nu 
a unei <eglementări forțate 
îoime.

in această chestiune voi 
atitudinea hotărîtă și justă

și imi-

releva 
a unui
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într’o conferință cu subalternii pa 
chestii care sunt de atributul șefilor.

Așa trebue să vorbească un ade
vărat șef, și numai o astfel de ati
tudine trebue să ia toți șefii pentru 
a îndrepta greșala pe care o face 
birocrația noastră și a înfrâna ac
țiunea primejdioasă a unor agita
tori.

Incapabilă a pune ordine în pro
pria ei gospodărie, birocrația nu 
are chemarea a impune întreprin
derilor o ordine artificială și con
trară intereselor acestora.

Birocrația este aceia care încura
jează instalarea sovietelor de sala
riați, azi într’o chestiune de ordin 
secondr; mâine în chestiuni mai im
portante. Dovadă de aceasta este 
mentalitatea conducătorilor de azi 
a salariaților care am văzut că, in
spirați de Biroul Internațional al 
Muncel, șl încurajați de ministerul 
muncel, ne vorbesc de baricada sa*  
lariaților, de exploatarea patronilor, 
și fac Invitații acestora de a „con
lucra" șl soluționa împreună nu 
numai multiplele probleme pe care 
ei le inventează ci și acele care nu 
sunt de natură a fi soluționate îm
preună cu ei.

1« Constanțiu
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Clarificarea situației
politice generale Un nou conflict în guvern Solemnitatea dela cercul

■ - - —
reangajaților Bucureșt

*

Regența va consulta pe șefii de partide după 
votarea bugetului

Neînțelegeri grave pe chestia afacerii cu terenurile petrolifere
Eliberările s’au făcut împotriva dorinței d-lui Stelian Popescu
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In cercurile politice, de 
obicei bine informate asu 
ipra orientărilor forurilor 
superioare, ce diriguesc 
viafa noastră publică, se 
afirmă că, in ultîmile zile 
— s’ar părea că de la au
diența d-lui general Ave- 
rescu la Regență — s’au 
produs unele foarte im
portante clarificări, în ve 
derea evenimentelor po
litice viitoare.

In urma acestor clarifi
cări, situația generală — 
atât a guvernului, cât si a 
opoziției — pare definitiv 
fixata.

In adevăr, încrederea 
factorului constituțional 
pare defintiv asigurată 
guvernului actual, insă 
nu pe un termen atât de 
lung, cum spera și credea 
chiar «L Vintilă Brătianu. 
Regența este de acord să 
lase guvernul neturburat, 
până după votarea con-

vențiilor împrumutului, 
legilor stabilizării și buge 
tui ui pe 1929.

Imediat după votarea 
bugetului, Regența va 
consulta pe șefii de par
tide in vederea constitui- 
rei unui guvern național 
de destindere, D. Vintilă 
Brătianu este de acord cu 
această soluție a crizei.

Dacă, în urma acestor 
consultări^ guvernul na
țional nu se va putea con
stitui, Regența va aviza 
din nou asupra situației, 
ceeace înseamnă că va 
reînoi încrederea guver
nului actual sau — ceea
ce e mai probabil — va 
chema un guvern națio- 
nal-țărănist.

Se pare că despre aces
te viitoare evenimente 
politice va vorbi și d. ge
neral Averescu in ședința 
de astăzi a comitetului de 
direcție averescan.

l. 
a

Eliberarea d-lor Gr. ToUea și ale Tribunalului, deși în calita
tea d-sale de șef al parchetului, 
avea dreptul s’o facă ?

Negreșit că și această chestiu
ne se va lămuri în cursul săptă- 
mânel ce vine.
RESTITUIREA CĂTRE STAT 

A TERENURILOR FRAU
DULOS CONSOLIDATE

In legătură cu afacerea te
renurilor petrolifere, mai trebuie 
să notăm și faptul important al 
restituirii de bună voie către Stat, 
a unora din terenurile petrolifere 
fraudulos consolidate.

In orice caz, cercurile 
din preajma d-lui Stelian 
Popescu afirmă că minis
trul justiției este în real 
conflict cu guvernul pe

Altă vacanță 
parlamentară

După constituirea comiselor Camerei și Senatului 
vor lua vacanță până Luni

Ședințele 
ioare încep 
constituirea 
alegerea raportorilor desemnați 
de mai înainte de guvern și anu
me d-nii prof. D. lonescu la Se
nat și Leonte Moldovanu la Ca
meră, se va da citire proectului 
de răspuns la adresă.

Cum Vineri e Sf. Dumitru iar 
Duminecă sunt la Constanța ser
bările alipirii Dobrogei și guver
nul socotește că abea Luni să în
ceapă discuți# la Mesaj, Camera 
și Senatul vor lua Joi o nouă va
canță până Luni 29 Ocotmbrie.

Intre timp comisiile vor conti
nua lucrările pentru a pune la 
punct chestiunile ce se găsesc în 
studiu.

Guvernul speră ca la înce
putul lunei Noembrie să poată

adunărilor legiui- 
mâine, Marți, După 
comisiilor și după

anunța în mod oficial în Par
lament terminarea tratri’velor 
pentru încheerea împrumutu
lui și semnarea acordului.

Paralel cu discuția la Mesaj 
vor fi luate în cercetare și vo
tate legile privitoare la îm- 
prumuf și stabilizare.

Guvernul va profita de cel din
tâi prilej — probabil punând la 
cale interpelarea unui majoritar 
— și va face o declarație amă
nunțită în ce privește mijloacele 
pentru ajutorarea locuitorilor din 
ținuturile Basarabiei, bântuite de 
secetă.

Printre primele proecte ce vor 
fi depuse la Cameră, vor fi cel al 
drumurilor întocmit de d. Nis- 
tor și al radiodifuziunei redactat 
de d, ministru C. Dimitriu,

Irimescu-Cândești, precum și 
majorității celor arestați pre

ventiv, ca implicați în afacerea 
consolidărilor frauduloase din 
Dâmbovița și Prahova, a provo
cat — cum era și firesc — uimire 
în opinia publică, care se aștepta 
la o și mai mare desvoltare a 
proporțiilor afacerii terenurilor 
petrolifere, prin adâncirea cer
cetărilor parchetului*  anunțată, 
în repetate rânduri, ca și oficial, 
prin gazeta d-lui ministru al jus
tiției.

Or, în loc de noui cercetări și 
noui arestări mai mult sau mai 
puțin senzaționale, iată că s'au 
produs eliberările în massă, care 
au făcut să se acrediteze convin
gerea că, în adevăr, între majo
rități și ministrul de justiție s’a 
făcut o tranzacție: renunțarea 
la fraudă contra eliberării depu
tățiilor arestați.

D. STELIAN POPESCU 
PLEACA OSTENTATIV LA 

LONDRA
Se pare insă că lucrurile nu 

stau tocmai așa. Că, în adevăr» 
a intervenit o tranzacție In a- 
cest sens, dar că tranzacția s’a 
făcut între guvern și majorități 
fără aprobarea d-lui Stelian Po
pescu, eliberările fiind organizate 
direct de către d*  Vintilă Bră
tianu, fără consimțlmântul — 
anii spun chiar fără știrea — mi
nistrului de justiție.

înregistrând această versiune, 
trebuie să ne exprimăm totuși o 
nedumerire : dacă ministrul jus
tiției este in dezacord cu elibe
rările făcute, de ce nu a dat or
din parchetului să facă apel îm
potriva jurnalelor de infirmare

această chestie și că ple
carea d-sale la Londra ar 
echivala cu o demisie de
ghizată.

In adevăr, o societate 
petroliferă, al cărei nu
me a apărut de câteva ori 
în cronica Judiciară a 
fraudelor petrolifere, a 
hotărît să restituie Stătu» 
lui toate perimetrele con» 
solidate în felul celor din 
Dâmbovița.

De asemeni, în ultimele 
zile, s’au primit la minis» 
terul industriei numeroa» 
se identice declarații de 
restituire, provenind dela 
persoane, care nu au fost 
încă citate la cabinetul de 
instrucție.

Problema ootanților

In ajunul începerii negoJer.lor
Schimbul ce telegrame între șefa delegaț.unilor

Budapesta 21 (Rador).— Ba
ronul Bzterenyi, șeful delega
ției ungare, pentru negocierile 
în chestiunea optanților, a tri
mes d-lui Derrusi, șeful dele
gației române, telegrama ur
mătoare :

„Am aflat cu vie plăcere co
municarea guvernului roman, 
privitoare la mandatul d-v. în 
afacerea optanfilor. Am păs
trat cea mai bună amintire ve
chilor noastre relațiuni și efor
turilor comune pentru a între
ține bune raporturi între cele 
două țari ale noastre. Sper cu 
toata tăria că, prin bună voin-

re-ță reciprocă, vom reuși a 
zolva diferendul actual“.

D-l Derrusi a răspuns :
„Cu cea mai vie satisfacție 

primesc amabila telegramă a 
Excelentei voastre, amintirea 
relafiilor noastre excelente de 
altădată și a activității noastre 
comune în vederea menținere! 
in - dor raport../ între țările 
noastre, îmi este prețioasă. Bi- 

dvoiți a fi convins că mă a, 
’nspira din 3eastă amintire la 
examinarea diferendului actu
al, în rezolvarea căruia mă bi
zui, la rândul meu, pe buna 
voința domniei voastre“.

In palatul cercului subofițerilor 
reangajați, eri. Duminică, a avut loc 
o pioasă și rară sărbătoare.

In vâltoarea vieții de capitală, când 
dela o zi la alta, atențiunea tuturor e 
atrasă spre senzaționalul diverselor 
afaceri necurate, ori spre nimcnicia a- 

titudinelor politice, de optsprezece 
ani de zile, un idealist, un încăpățâ
nat, un mare modest, a făcut o operă 
de reală consolidare sufletească, neș
tiut și ne-bănuit de nimeni.

Spiritul viu și ascuțit al lui Tony 
Bacalbașa a șarjat pe vremuri o clasă 
întreagă de oameni, un corp întreg, 
prin acel „MoșTeacă” și pendantul lui 
„majurul" „tata cumpaniei”.

Camarad și prieten, comandant și 
sprijinitor, colonelul Gb. Poenaru s’a 
încăpățânat să înfrângă mentalitatea 
curentă și indiferența enervantă și a 
reușit.

Conducătorul Gh. Poenaru din 
ziua când și-a pus in gând fapta a- 
ceasta mare, odihnă n’a avut, nici alt 
scop în viață, până ria ridicat cămi
nul.

Acum, acolo, în casa lor, majurii. 
cum se spunea în derâdere, sunt oa
menii prețuiți, sunt în adevăr subofi
țerii care se sfătuesc ia o laltă, fie 
prin conferințe, fie prin revista lor. 
cum să-și îndeplinească mai cuminte 
și maț cu folos rostul lor în armată și 
prin aceasta în viață.

Ca să se înalțe pe ei înșiși, î ceasul 
când conducătorul lor de opstprezece 
ani, desbracă haini militară, ei n’au 
putut face o faptă mai cuminte decât 
dând numele căminului lor, celui ce 
și-a pus tot sufletul la temelie, colo
nelul Gh. Poenaru.

Am ascultat cu religiozitate și emo
ție cuvântările rostite. Căpitanul Vi- 
col, vice președinte al Cercului și se 
pare urmașul colonelului, în cuvân
tarea lui clară și ostășească, a mărtu
risit statornica lor recunoștință celui 
ce a fost călăuză.

D-nii Popescu Tu dor. prof. Mari 
Ștefănescu, Șerban Pope și deputaji 
Ștefan Tătărăscu și Cezar Pascu, i 
înfățișat în calde cuvinte emoționa 
te această faptă bună.

Iar d. General Popescu Nicolae, i 
numele comandantului de corp, a i 
lutat și opera înfăptuită și pe men i 
tosul oștean.

Cu glasul frânt de emoție și lacrin 
sărbătoritul a răspuns tuturora.

E încărcat de ani și de suferinț 
Firele de argint din păr aureoleaz 
un suflet ce totuși: se mai zbuciumi 
Acum, când nu mai are familie, ra 
tul zilelor lui și le închină pe mai di 
parte operei. Hărțuit în procese pa ‘ 
tru că agonisita vieții lui vrea să 
testeze cercului, colonelul, în ceas; ■ 
când desbracă haina militară, parec 
lasă poruncă urmașilor: iubiți-ti t 
țara, iubiți-vă tronul.

Erau înrourați de lacrimi na numi 
ochii sărbătoritului ci și ai ascultări 
rilor. i

Pe lângă membrii cei cului, a lui 
parte foarte multă lume civilă și u 
impozant grup de generali: d-nii gen; 
rali Cikoski, leodorescu Alexandri 
Popescu Nicolae, Negceanu loan, Di; 
Papiu.

Seara o masă camaraderească a i ' 
dunat la olaltă pe cei ce sărbătoreai 
și pe sărbătoriții, col. Gh. Poenaru ț > 
toți subofițeri eșiți la pensie din 191! 
până acum.

♦-<
Incendiu in ir un cătun
Paris 21 (Rador). — In a 

propiere de Grenoble, un çrujpropiere de Grenobie, un cru 
de automobiliști, manipulâni 
imprudent o cantitate ae bei 
zină, au provocat un incendii 
caro, întinzându-se, a distrw 
ii case ale unui ca! :n. Nu i 
, >: n

Concursurile sportive de er

O operă de afirmare 
monarhică

Inaugurarea dispensai u'ui „Sf. Elena“

Știri politice
Tratativele pentru împrumut

întrevederea Rosenthal—Vintilă Brătianu
Președintele consiliului d. Vlntilä l 

Brătianu a avut eri dimineață o1 
lungă consfătuire cu d. 1. Rosen
thal expertul juridic al guvernului, 
care a luat parte la tratativele cu 
bancherii străini in vederea în- 
cheerii împrumutului. La consfătui
re au mai participat d-nli Bădules- 
cu secretarul general al ministeru
lui de finanțe, d. Savel Rădulescu 
directorul diviziei economice și fi
nanciare din ministerul de externe.

După cum am anunțat, d. Ro
senthal a pus în curent pe șeful gu
vernului, cu rezultatul tratativelor 
duse de delegația română la Paris 
șl acordurile încheiate până acum 

împrumutul va putea fi lansat 
după părerea d-lui Rosenthal in a 
doua decadă a lunei Noembrie, du
pă ce se va fi efectuat alegerea 
președintelui republice! Statelor-U- 
nite.

Comisia ds imunitate a Camerei
Vor fi audiați azi d-nii Irimescu-Cândeșt; și Tolea

Comisia de imunitate și disci
plină a Camerei se va întruni 
astăzi după amiază sub președen- 
ția d-lui loan Panaitescu, pen
tru a lua în cercetare cererea mi
nisterului de justiție, de a ridica 
imunitatea parlamentară a depu- 
lațUor Tolea și Irimescu-Cân- 
dești arestați în afacerea cu te
renurile petrolifere.

Discuțiunile vor fi foarte in

teresante întru cat este vorba ca 
cei doi deputați implicați în a- 
ceastă afacere, au cerut să fie 
ascultați de comisiune, înainte 
ca această chestiune să fie adusă 
în fața plenului Adunărei. Comi- 
siunea după informațiile pe care 
le avem, va admite să fie ascul
tați cei doui deputați, Irimescu- 
Cândești și Tolea.

Eri la ora 11 a. m. s’a inaugu
rat cu o impresionantă de simplă 
solemnitate, dispensarul „Sf. Ele
na“, în prezența Regelui, Princi 
pesei Mame a Principelui Regent 
și a d-lor prim-ministru Vintilă 
Brătianu, I. G. Duca, G. Argetoia
nu, I. Inculeț, a mitropolitului Pi 
men al Mldovei, G-ral Nicoleanu.

Au mai fost de față dmele de 
onoare Plagino, Simona Lahovari, 
și principesele Alexandrina Can- 
tacuzino, Garagea, d-na Mihaela 
Catargi, iVorica dr. Gomoiu, Nuși 
Popp, M. Șerban, Honik, Alma 
Popovici, Dora Poruțiu, Thereza 
Baly.

D. General Condeescu, col. Ma- 
nolescu, comandor Păiș, maior 
Mardare, d-nii Franasovici, Tran • 
cu-Iași, agearu, dr. Danielopol, dr. 
Gomoiu, Poenaru-Căplescu, Dumi 
trescu-Mante, Udrinski, coL dr. 
Niculescu, Otulescu, dr. Minovici 
și mulți domni, doamne și domni < 
șoare din societatea înaltă.

Trei preoți au oficiat serviciul 
religios, dând răspunsuri și I. P. 
S. Mitropolitul Pimen.

După terminarea slujbei divine, 
PREOTUL MIHAILESGU a vor
bit despre frumusețea și adevăru 
rile cuprinse în dogmele religiu- 
nei creștine, față de celelalte reli 
giuni. Domnitorii creștini ai țării 
românești au clădit spitale pentru 
sănătatea trupească a supușilor 
și bisericii pentru sănătatea sufle 
tului lor. Principesa mamă Elena, 
fiică a Eladei, e păzită să ducă 
mai departe gloria neamului nos
tru, dealungul veacurilor.

CUVÂNTAREA D-LUI DR. 
GOMOIU

Activitatea agricolă i D. luliu Maniu 
în țară la sosit la Cetatea-Albă

Din informațiile primite la mi
nisterul agriculturii reese că după 
ploile căzute în ultima vreme, care 
au fost generale, starea câmpului, 
ia îmbunătățit în toată țara.

In afară de regiunea de sud a 
Basarabiei, arăturile sau reluat cu 
intensitate. Deasemenea acolo unde 
acestea sau terminat, se continuă 
asiduu cu semănăturile păioaselor 
de toamnă.

In regiunea unde seceta înțele- 
nise pământul, ultimele ploi au 
înlesnit mult activitatea agricolă, 
continuându-se cu arăturile.

tMuncile agricole pot continua 
dealtfel pană la începerea înghe
țului^ care se prevede a fi destul 
de târziu în acest an.

Știri din Cetatea Albă 
arată că d. 3uliu Maniu a 
sosit acolo, risipind astfel 
neliniștea pricinuită de 
marea întârziere pusă în 
drumul dela Chișinău la 
Cetatea Albă.

Șeful partidului națio» 
nal-țărănesc se interesea» 
ză de aproape de nevoile 
populației, în deosebi in 
regiunile bântuite de se» 
cetă.

, — Q Q.I -.......... .

D. DR. GOMOIU, împuternicit 
de A. S. R. principesa Elena ca 
director al „Fondului“, după ce 
salută în cuvinte frumoase pe M. 
Sa Regele, A. R. principesa mamă 
și stăpână peste tot ce se vede, fii
că a religiei noastre și mamă pen 
tru întreg poporul și pe principe
le regent Nicolae, laudă calitățile 
sufletești ale Acelei care se gân- 
detșe la bucuriile și necazurile po
porului. D-sa spune că așezămân
tul inaugurat este operă personală 
fără ajutorul nici-unei societăți. 
Iniitativa e pornită din mila față 
de poporul sărac și necăjit. Nu 
poate trece cu vederea ajutorul 
fostului guvernator al ban cei Na
ționale, d. Oromolu, și cel dat de 
d. Burileanu ,actual guvernator, a 
fostului ministru Lupaș, a dece
da ului G. Mârzescu, d-lui minis
tru al Sănătății, I. Inculeț, d-lui 
ministru Argetoianu, Casei mun 
cii C. F. R.., Băncei Românești, 
Băncei de Credit, ministerului In" 
strucțiunei Publice, fostului pri

mar al Capitalei D. Gheorghiadis, 
d-lui dr. Gostinescu, primarul mu
nicipiului și primarul din culoa 
rea de Negru; patruzeci și patru 
de medici și-au oferit colaborarea 
lor gratuită,

„C’e veaeți astăzi aici, spune d. 
dr. Gomoiu, nu esle decât a 28-a 
parte din mărinimosul proect al 
Principesei. Poarta de intrare ter
minată, nu este cea principală.

Într’o parte a poftei se află gră 
dina de copii a dispensarului și în 
cealaltă sun/ băile, crescătoria de 
copii, unde mamele sărace cu co
pii mici șri pot lăsa dimineața 
când merg la lucru, ca să și-i ia la 
in.toarcere după ce și-au făcut o 
bae și și-au curățat hainele, in 
subsol e o plajă, cu soare artifi
cial, pentru acei care au nevoe de 
tratament solar și iarna.

Sala în care s’a săvârșit solem
nitatea inaugurărei, va fi sală de 
ședințe, bibiloecă populară, sala 
de lectură, Ateneu popular — un 
de se pot da reprezentații cinema 
țografice.

Școala de infirmiere, unde pre 
dau cursuri speciale patru profe
sori engleji, A. S. R. Principesa 
lena intenționează să o transfor
me cu timpul în școală superioara 
Academică, unde nu se pot însert 
decât cele care au certificai de ba
calaureat.

D. Dr. Gomoiu face apoi darea 
de seamă a costului clădirei până 
acum construită. Clădirea cu toate 
instalațiile ultra moderne, a cos
tat numai 16 milioane, față de de
vizul alcătuit de un minister șj 
care se cifra la respectabila sumă 
de 40 miiloane.
CUVÂNTAREA D-LUI MINIS

TRU INCULEȚ

D. Inculeț, ministrul Sănătății 
Publice, mulțumește, comitetului 
care i-a dat un atât de prețios con
curs.

D-sa spune: „Peste toate ne
voile țărei, mai întâi sănătatea po
porului. Crescătoria de copii este 
cea mai vitală problemă. Pătrun
derea tării noastre e cât a Italiei, 
fără însă ca populația să fie tot 
atât de densă. Pământul Româ
niei e de cea mai bună calitat e 
Din 600.000 copii, câți se nasc a- 
nual, abia a treia parte ajung a- 
dulți, și din aceștia 20% sunt tri
miși la vetre pentru căutarea să
nătății, când' le vine vârsta de ar
mată.

Sănătatea și vigoarea Regelui 
nostru e o chezășie pentru sănăta
tea și vigoarea poporului peste 
care El va domni.

In numele municipiului, vorbeș
te d. M. Berceanu, d-sa spune, că 
trăim epoca cea mai luminoasă a

timpurilor actuale. Mai a-
poi că Municipiul lucrează la un 
vast proect de sistematizare mo
rală a poporului. Biserica și școa
la au rolul de a o înfăptui.

Inchee salutând pe M. Sa Re
gele, Principesa mamă și princi- 
nZ-Jn TiKTPnf i

D. DUMITRESGU, primarul I 
din culoarea de Negru, vorbește 
în numele autorității pe care o re
prezintă și în numele cetățenilor 
din sectorul său — care iși expri
mă prin d-sa sentimentele adânci 
de dragoste și recunoștință pentru 
Principesa Mamă.

D-na MAR1A ȘERBAN (Cluj) 
a ținut o frumoasă cuvântare, în 
numele soc. femenine din pro’ 
vinciile alipite.
ALT  ETA SA REGALA PRINCI

PESA ELENA în cuvinte frumoa 
se românești, mulțumește d-lui dr. 
Gomoiu și tuturor celor de față.

D. Dr. Gomoiu anunță, că dorin 
ța Alteței Sale a fost că banii care 
s‘ar fi cheltuit pentru tradiționala 
gustare și șampanie să se cumpe
re daruri pentru copii săraci ai 
cartierului.

Alteța Sa, ajutoată de d-na dr. 
Viorica Gomoiu, a împărțit apoi a 
parte din daruri.

Intr’un registru pus la dispozi 
fia celor prezent! s‘a iscălit și M. 
Sa Regele. Tocul îl ține frumos și 
scrisul său este energic^ precis, li 
terile frumoase, caligrafice.

Solemnitatea s‘a sfârșit la orele 
1 jumătate.

TENNIS
CUPA CAMARAȘESCU

DUMINICA 21 OCTOMBRIE

Ultima zi a' concursului de țennis 
s‘a terminat cu un succes conside 
rabiL Tribunele „Tennls-Clubulu' 
Român“, au fost umplute până la 
ultimul loc.

Ne putem bucura că în fine în ul 
timul ceas, publicul bucureștean a 
apreciat așa cum se cuvine munca 
dezinteresată depusă pe terenul 
sportului „tennissului“ de cătr gr i 
parea verde.

REZULTATELE TECHNICE

Poulieff bate Dorner, 6:3, 6:1, 6:3.
Dr. Lnppu bate Botez, 4:6, 3:6, 6:1, 

6:4, 6:1.
CUPA CAMARAȘESCU revine ast

fel clubului Hellas din Arád, cü S 
victorii la 2.

REZULTATELE COMPLECTE DE 
LA CUPA CAMARAȘESCU

Iată și palmaresul complect al )o- 
curiloi’ ocazionate de cupa C/- • •> va 
șescu;

Lupu

Botez
6:3.

PRIMA ZI

bate Poulieff, 6:4, 6:3, 6:4.

A DOUA ZI

bate Dorner, 9:1, 6:2, 7:9. 6:3,

ULTIMA ZI

A. Medianu——  — ♦ 
Prăbușirea unui avion 

cehosovac
Bratislavaf 21 (Rador). 

lin avion militar a căzut 
de la o mare înălțime și 
s’a sfărâmat în bucăți, din 
cauză că, în cursul zboru
lui, s’a rupt aripa dreap
tă. Piese au fost găsite 
mai târziu la o distanță 
de 5 km. de locul acciden
tului. Doi soldați af lăți în 
avion au fost omorîți pe 
loc.

■o o
„Cartea gdoend“ 

franceză
Londra, 21 (Rador). — „Cartea 

Albă“ a ministerului de externe, 
cuprinzând textul compromisului 
naval, franco-britanic, va apare 
Luni 22 Octombrie, după amiază.

Se vede că tot atunci va apare 
și „Cartea Galbenă“ a guvernu
lui francez consacrată aceleași 
chestiuni.

Poulieff bate Dorner, 6:3, 6:1, 6:3. 
Dr. Luppu bate Botez, 4:6, 3:6, 6:1, 

6:4, 6:1.

TABLOUL NOILOR CAMPIONI IN
TERNAȚIONALI AI ROMÂNIEI 
Poulieff, simplu domni. 
D-na Schlosser, simplu doamne. 
Dr. Luppu-L. Dorner, dublu domni 
Dna Paterson-Mac Weagh, dublu 

mixt
A treia ri oficială a echipelor din 

categoria onoare, a fost plină de 
surprize.

Dintre surprize, delegarea d-nului 
Schossberger la conducerea matchu- 
lui Juventus-Macabi, constitue mai 
mult decât un lucru neașteptat.

Este o călcare a bunului simț 
sportiv, care de bine sau de rău, tot 
mai există în ti o culisele vieței în aer 
liber.

O lume întreagă știe că d. Schoss
berger este membru la Juventus, că 
a fost dat în judecată pentru părti
nire în urma matchului Juventus 
Victoria (Pilzen), că la matchul Ju- 
ventUs-Beogradski, Sârbii au refuzat 
să joace sub conducerea d-niei sale.

Totuși d. Schossberger a fost în
sărcinat să conducă 6 partidă a*  clu
bului Juventus.

La această nouă măgărie, cea mai 
mare parte de vină o are imbecilul 
dovlecel care conduce arbitrajul din 
Capitală.

De câte ori trebuie să fie urechiat 
pentru ca să se astâmpere?

VENUS SP. STUDENȚESC 1:0

Rezultatul partidei dela Arcul de 
triumf, este prima surpriză.

Universitarii au reușit să-și întoc
mească o echipă cu care puteau 
chiar dispune de negrii, dacă aveau 
și puțin nc. oc.

Lipsa lui Oțeleanu, s*a  resimțit în 
deajuns.

Înaintarea studenților n’a fost iui 
tinutâ îndeajuns de MalfL

Cu o linie de mijloc mal efic&ci 
învinșii și-ar fi putut înscrie moli 
așteptatele două puncte în dau 
ment.

OLIMPIA UNIREA TR. 4:0

Oboreniî ou intrat într’o serii 
neagră.

In loc de draw-ul prezis de noi|l 
impus în mod strict de performaa 
iele ambelor echipe, o victorie neti 
a foștilor campioni.

Olirnpiștii au dovedit c& știu li 
înțeleagă momentele critice ale gre 
pârei.

Rezultatul dela arena din tați 
gării Obor, au dispensa; pe Olimpii 
de neplăcerile lantrnei roșii.

IUVENTUS — MACABI

Pe lângă surpriza cu d. Sebeș» 
berger, ar mai fi putut exista înd 
una, dacă ar fi arbitrat altcineva.

b a dat victoria roș-albaștrilor ci 
un lucru cert. Totuș, un aranjament 
pentru prevenirea surprizelor no 
strică. Fapt pe care inteligenții con 
ducători l'au înțeles la timp.

Despre match nu putem spum 
decât că s'au petrecut într’o atmoi 
feră complect otrăvită de ciracii 
d-lui VogeL

LA CATEGORIA II, C. F. R„ ni 
s’a prezentat în fața Turdei.

Apolon bate cu un scor serios p 
Av. Sportiv, iar Vârtejul abdică ti 
fața echipei Ovidiu-Oituz.

SP. STUDENȚESC P. T. T. 8:6
Universitarii s’au compensat d 

eșecul suferit la asociație, repurtto 
o victorie meritată asupra Poștei

Noii veniți la cat. I, au prezenta 
o echipă omogenă, întărită cu câta 
va achiziții de valoare.

N’au putut rezista în fafa studen 
ților, și au cedat la luptă mare.

R. C. B. TENIS CLUB 6:0
Un rezultat plăcut studenților, da 

foarte nemistuibil pentru decani
Victoria surprinzătoare în parte 

R. C. B-iștilor, este explicabilă prii 
ardoarea cu care au jucat învingi 
torit

Un aranjament anterior ar fi sen 
tit de neplăceri pe cei indispușL

— ș i—

Comitetu de direcții 
averescan

Astăzi Ia orele 11 dim. se intri 
nește comitetul de direcție al piu 
tidulul poporului, la clubul centri 
din Calea Victoriei (Cosa Riegltf)

Se așteaptă unele declarații b 
portante ale d-hil general Avi 
reșca.

Tipografia VT IPARUL ROMANESC*,  strada Șărindar No. 22 Bucuroși?

In jurul mo.ificări 
planului UawcS 

Londraf 21 (Rador). — In cont 
liul de miniștri ce se va ține Mm 
d, Churchill va expune convori» 
rile avute la Paris, cu d-nii Pol 
cáré și Parker Gilbert, agentul fi 
neral al reparațiunilor.

Cercurile oficiale declară că m 
s’a luat nici o hotărîre în priwty 
compunerei comisiunii de exptf 
financiare, precum și asupra hă 
fui unde ar urma să se întruneam 
această comisiune de rezolvare ii 
finitivă a problemei reparațiile
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